

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e f ö l d i h i r e k

1973. március 27.

bb.1. országos egészségügyi mérleg 1972-ről

1/vt/tr/h1/a/hgy

1973 március 27.

az egészségügyi minisztériumban most készül az ország egészségügyi helyzetének 1972. évi mérlege. erről a következő előzetes tájékoztatást adták az mti munkatársának:

a mérleg alapján véve pozitív, a múlt esztendő mentes volt az influenza-járványtól, csupán az 1971. év végi járvány utóhatása érződött valamelyest tavaly január és február hónapban a főbb mutatókat illeti, figyelemre méltó az élveszületésnek négy éven át csökkenő irányzatának kedvező változása, 1971-hez képest az élveszületések száma 2 százalékkal emelkedett. Örvendetes az is, hogy a halálozási arányszám négy százalékkal alacsonyabb volt, mint 1971-ben. a halál okok között változatlanul előtérben állnak a szívbetegségek, a magas vérnyomás, valamint a rosszindulatú daganatok. ugyanakkor kevesebb haláleset fordult elő közlekedési, üzemi balesetek, gümőkór, fertőző betegségek és tüdőgyulladás miatt. a népszaporulat 24 százalékkal emelkedett 1971-hez viszonyítva. különösen nagyjelentőségű a csecsemőhalálozásban mutatkozó hat százalékos javulás. ennek eredményeként a csecsemőhalandóság az 1971-évi 35 ezrelékről 33 ezrelékre esett vissza. mintegy 12 százalékos a csökkenés a tbc-s megbetegedéseknél.

az üzemi balesetek száma, az állami iparban, az építőiparban, a szállítási és hírközlési ágazatokban csaknem 6 százalékkal volt kevesebb. a személyi sérüléssel járó közúti közlekedési balesetek és sérülések számában 12 százalékos a csökkenés, és csökkent a közúti balesetek következtében meghaltak száma is.

visszaesett az előző évihez képest a különféle foglalkozási betegségek és mérgezések aránya is.
/folyt.köv./

NA

bb.1./ országos....folyt./-a

1972-ben 126-tal kevesebbet, összesen 2,872 foglalkozási megbetegedést, mérgezést jelentettek. amelyek közül a legtöbb - 55 százalék - a bőr megbetegedésével kapcsolatos. kedvező volt a múlt esztendőben a fertőző betegségek statisztikája is: csökkent a hátfusz, a dysenteria, a járványos szaruhártyagyulladás és több más fertőző megbetegedés. ugyanakkor mintegy 20 százalékkal növekedett a fertőző májgyulladás, és 32 százalékkal magasabb volt a skarlát-megbetegedések száma.

az egészségi állapot kedvezőbb alakulására utal az is, hogy a táppénzes arány valamelyest csökkent: 5.4 százalékról 5.2 százalékra. a felnőtt orvosi körzetek száma 46-tal gyarapodott és elérte a 3898-at. ezenkívül 62 új gyermekörzet is belépett a hálózatba, s ezekből már 722 van országosan. ugyancsak kedvező jelenség, hogy a felnőtt körzetek járó betegforgalma 48 millió volt, szemben az 1971-es 49 millióval. a fekvőbeteg gyógyintézetekben az ágyak száma 1267-tel nőtt, s 85,331-re emelkedett, az évi betegforgalom pedig 2.5 százalékkal volt több 1971-hez képest. az átlagos ápolási időtartam egy-egy fekvőbetegnél 1972-ben 15 nap volt. /mt1/

--

bb.2. nemzetiségi petőfi emlénapok pest megyében

vid/gö/ká/a/hgy

1973. március 27.

pest megye német, szlovák és délszláv nemzetiség lakta községeiben a megyei könyvtár április-májusban nemzetiségi petőfi emlénapokat rendez. a községek lakóinak anyanyelvükön mutatják be a költőt és verseit. az első előadást április 19-én pilisvörösváron dr. Kovács József, a petőfi irodalmi múzeum tudományos munkatársa tartja német nyelven, a verseket pedig a helybeli gimnázium német nyelvi tagozatos tanulói tolmácsolják. /mt1/

--

- 2 -

NA

bb.3. jó munkalehetőségek várják az érettségiző budapesti fiatalokat

1/ h1/gk/a/hgy

1973. március 27.

a fővárosi pályaválasztási intézet felmérte a középiskolai tanulmányaikat idén befejező fiatalok elhelyezkedési lehetőségeit. az előzetes adatok szerint tanévzáró után az érettségizettek körülbelül 70 százaléka helyezkedik majd el különböző üzemekben, vállalatoknál. amint a pályaválasztási intézetnél elmondták, a pályakezdekők kilátásai az idén a vártnál kedvezőbbek. a főváros munkaerő-igénye ugyanis lényegesen meghaladja a végzős fiatalok létszámát.

az ipari szakközépiskolákban érettségizők elhelyezkedése nem ütközik különösebb nehézségbe, minden jelentkezőnek a szakképzésének megfelelő munkát adnak a vállalatok. a közgazdasági szakirányú középiskolát végzők közül különösen szívesen fogadják azokat, akik az általános ügyviteli ismeretek mellett gépelni is tudnak. sok éves tapasztalat szerint a közgazdasági végzettségű, gép-és gyorsírói beosztásban budapesten állandó a munkaerőhiány. a művészeti képzettségű fiatalok általában továbbtanulásra jelentkeznének, s ha felvételük nem jár sikerrel, hasonló jellegű munkahelyet találhatnak/ például kirakatrendező, dekoratőr grafikus, kerámikus, tervező stb./

a fővárosi gimnáziumokban az idén körülbelül 7 500 szakképzetlen fiatal végez. közülük mintegy 2500-an kerülhetnek egyetemre főiskolára, a többiek elhelyezkedésre különös gondot fordítanak az illetékesek. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága például ifjúsági munkavállalási tanácsadót hozott létre a XI. kerület bicsei utca 6. szám alatt. ez az iroda kizárólag az érettségizett pályakezdő fiatalokkal foglalkozik. jelentős intézkedés az is, hogy körülbelül 3 000 szakmunkásképző intézeti helyet érettségizettek részére tartanak fenn, ezt a lehetőséget évente körülbelül 80 százalékban veszik igénybe a fiatalok. ezenkívül körülbelül ezer, most végző budapesti fiatal vehet részt egészségügyi szakképzésben nappali, illetve munkaviszony melletti egészségügyi tanfolyamokon. emellett egyéb továbbképzési formákat - műszaki, ipari jellegű továbbképzést: gépi adatfeldolgozó, műszaki rajztanfolyamokat stb. - szerveznek részükre. /mt1/

--

NA

- 3 -

bb.5. költözik a galéria

1 zus /tm/h1/p hgy

1973.március 27.

a magyar nemzeti galéria megkezdte a költözködést a vári palotában lévő új székházába. először a tudományos dolgozók költöztek át, majd folyamatosan a többi részleg következik. az adattár hatalmas anyaga több mint 80 ládában csomagolva várja az indulást. bennük nemcsak levelek és írásbeli dokumentumok, hanem festők és szobrászok legkülönbözőbb tárgyi öröksége található. a könyvtár áttelepítése lesz a legkörülményesebb: folyóiratokkal és katalógusokkal együtt 40.000 kötetet tesz ki.

a galéria egyébként megkapja a szépművészeti muzeumtól az egész régi művészeti anyagot. eddig csak a xix-xx. századi festészeti alkotásoknak adott otthont, az új helyen az egész régi magyar festmény- és szoboranyagot a nemzeti galéria fogja bemutatni. a gyűjtemény egy része már a nyáron a palotában lesz. először a kőszobrokat szállítják át, ezek kevésbé kényesek, mint a régi, többnyire restaurálatlan képek, fából készült szobrok. ezeket jól összeragasztva, szinte darabonként kell majd kézben átvinni.

a galéria a vári palota b-c-d szárnyát veszi birtokába, melynek b-szektorában, az egykori táncteremben alkalmi restaurátorműtermet alakítanak ki, amíg a modern, tetőablakokkal ellátott műhelyük el nem készül. a munkácsy terem képei számára még nem készültek el a légkondicionált szekrények, ez késlelteti a festmények átköltöztetését. a régi szobrászati és festészeti gyűjtemény állandó tárlata a d-szárnyban lesz. a c-részbe állandó grafikai kiállítást terveznek, amelynek anyagát a gyűjtemény gazdagsága miatt három hónaponként kicserélik. ugyancsak ebben az épületben lesz az éremtár is. a muzeum jelenlegi festészeti anyaga 8.000 darab, szoborgyűjteménye pedig meghaladja a tízezer darabot. ezt több mint tízezer grafikai alkotás egészíti ki.

a muzeum kiállítási anyaga keletkezését tekintve a régi épületben lezárult 1945-tel. a palotában rendelkezésre álló jóval nagyobb alapterület azonban lehetővé teszi, hogy az 1945-től napjainkig terjedő időszak képzőművészeti alkotásait is állandó tárlatként mutassák be a látogatóknak. a duna felé néző teremsorban évente újárendezett kiállításokon láthatja majd a közönség az előző év legsikerültebb képzőművészeti alkotásait. /mt1/

--

-4-

bb.4. ercsiből kapnak ivóvizet a velencei -tavi üdülők

vid/ká/p hgy

1973.március .27.

hamarosan megoldódik a velencei-tavi üdülők ivóvíz gondja: októberben elkészül az a vezeték, amely nyaranta az ercsi cukorgyár felesleges ivóvizét szállítja majd a tó partjára. a tizenöt kilométer hosszú vezetéken naponta 8000 köbméter ivóvíz érkezik majd az üdülőtelepekre. ez a mennyiség a tóparti kutak hozamával együtt elegendőnek látszik az üdülőtelepek ivóvíz ellátására. /mt1/

--

bb.6. megnyílt a kisbalatoni „madárszálloda”,

vid/ká/p hgy

1973. március .27.

a hivatalos tavasz első napjaiban megnyílt a kisbalatoni „madárszálloda”, a vándormadarak első csoportja már februárban megérkezett, a kanalas gémekek és a kormoránok viszont még csak előőrseiket küldték nyári otthonukba. a nemes madarak kisebb csapatain kívül tömegesen érkeztek vissza régi költő helyükre a különböző vadkacsafajták. /mt1/

--

bb.7. gazdasági, politikai, zenei sorozatok szocialista brigádoknak

1/nn/tr/h1/a/hgy

1973. március 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete a következő hónapokban számos, érdekes előadássorozatot szervez szocialista brigádok részére. a „vezetés hatékonyságának időszerű kérdései”, a címe annak a 15 részből álló sorozatnak, amelyet elsősorban művezetők és szocialista brigádvezetők részére indít a tit budapesti józsef attila szabadegyeteme. a 2x45 perces, 30-35 főre tervezett foglalkozáson a résztvevők megismerkednek a modern vezetési módszerekkel, az érdekeltségű rendszerekkel: szó esik majd a szocialista vezetés alapelveiről, a matematikai módszerek alkalmazásáról és más fontos problémákról.

„a budapesti felhívástól a helsinki előkészítő értekezletig”, címmel meghirdetett új sorozat az európai politikai élet néhány legutóbbi esztendőjének történetét elemzi. a hadtudományi szakosztály, amit a magyar néphadseregről, a katonai szolgálatról tudni kell, címmel tíz előadásból álló sorozatot hirdet üzemi, területi kiszervezetek, szakszervezeti bizottságok részére azzal a céllal, hogy elősegítse a bevonulás előtt álló fiatalok katonai szolgálatra való felkészítését. /folyt.köv./

- 5 -

bb.7./ gazdasági....folyt./-a

a műszaki szakosztály - a televízió népszerű delta programjához hasonlóan - technikai - természettudományos sorozatot hirdet „tit spektrum”, címmel. az egyes előadásokhoz kapcsolódó filmek olyan témákat ismertetnek meg, amelyeket a közönség alig, vagy kevésbé ismer. a tanfolyamon szakemberek irányításával, felezhetik fel, az érdeklődők a jövő közlekedési eszközeit, az űrhajózás legújabb eredményeit, a térhatású filmek, a számítógépek általános felépítését, a rádiósugárzás rejtelmét a világűrben. a csillagászat és űrkutatási szakosztály ugyancsak szocialista brigádok számára a világegyetem megismerése címmel szervez előadás-sorozatot.

áprilisban a zeneakadémia nagytermében ismeretterjesztő hangversenysorozat indul, a zenei formák világa, címmel. az első előadáson a hallgatók a magyar népdallal és kodály zoltán munkásságával ismerkedhetnek meg. a következő hetekben 16 előadásból álló sorozat indul bach esték orgonával címmel a bécsikapu téri evangélikus templomban. itt április 13-tól november 9-ig minden második pénteken este fél hét : órákor földes imre és meixner mihály vezeti be az érdeklődőket a nagy zeneköltő művészetébe.
/mti/

--

- 6 -

bb. 9. ifju kommunisták felajánlása zuglóért - a tanács és a kisz együttműködése

t -don/tm/e hi hgy

1973. március 27.

az idén tovább erősödik, szélesedik a 14. kerületi tanács és a zuglói kisz-bizottság kapcsolata - ez állapítható meg abból az együttműködési tervből, amelyet kedden írtak alá. a tanács - a párt ifjuságpolitikai határozata alapján - fokozottabban bevonja a fiatalokat az ifjúsággal kapcsolatos feladatok megoldásába. az olyan tanácskozásokra, a kerület fejlesztésével kapcsolatos megbeszélésekre, amelyeken az ifjúságot érintő, érdeklő kérdés szerepel, a tanács meghívja a kisz-bizottság képviselőjét is. a tanács mellett működő különböző bizottságokban ugyancsak sokoldalúan tevékenykedhetnek a rátermett fiatalok.

a zuglói ifju kommunisták vállalták: minden eddiginél szélesebb társadalmi összefogással vesznek részt a kerület fejlesztésében. az épületasztalosipari és faipari vállalat, valamint az építő ktsz fiataljai például az ujjvidék-téri óvoda építéséhez nyújtanak segítséget. a kerületi szakmunkásképző intézetek növénydekei a szakipari - kőműves, tetőfedő, műkövező,asztalos és üveges - munkákból vállalnak részt. a zuglóiak a centenáriumi program keretében 500 facsemetét ültetnek el a rákospaták mentén, csinosítják, szépítik a környéket.

a kisz-bizottság felajánlotta: az egressy-téren a gyermekek játszóterületét rendbehozza, újabb játszó-eszközöket szereltet fel. elvállalták azt is, hogy megszervezik a helybeli parkok és terek feletti védnökséget, s gondoskodnak a pihenőterületek karbantartásáról. az ifju kommunisták a „hat órát budapestért”, - mozgalom keretében virágoztatják a csömöri-uti ifjusági sporttelepet. a kerületi gyárakban május 12-én kommunista szombatot tartanak, s aznap keresetük egy részéből ifjusági parkot létesítenek a „rózsavölgyi”, parkszínpad helyén.

a kisz-bizottság részt vesz az ország egyik legfontosabb belpolitikai eseményének megszervezésében is: az április 15-1 tanácstag-választásokat megelőzően megrendezi az első választók összejövetelét, ahol az állampolgárok kötelezettségeiről és jogairól hangzik majd el tájékoztató. /mti/

--

8.08/e

Tolo-20

- 7 -

bb. 8. nyilvános tervpályázat vasuti-műszaki pályaudvarra

1 kf/gg/e sb la

1973. március 27.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium pályázatot hirdet budapesten létesítendő műszaki pályaudvar megtervezésére. a minisztériumnak a tervpályázattal az a célja, hogy a vasuti személyszállítás színvonalának javítása érdekében javaslatokat kapjon az induló vonatok szerviz-jellegű felülvizsgálatára, a személykocsik külső- és belső tisztításának korszerűsítésére, a fűtés és világítás ellenőrzésére, stb.

a tervpályázati kiírás és mellékletei 30 forint ellenében átvehető a kpm vasuti főosztályán /budapest, 6., népköztársaság utja 73-75. fszt. 14./ a pályaművek beküldési határideje július 4. a tervek díjazására és megvásárlására 380 000 forintot fordítanak. a pályázat eredményét július 21-ig hozzák nyilvánosságra. /mti/

bb. 10. évente 70 millió friss magyar tojás *ausztriának*

1 sz/pá/e sb la

1973. március 27.

évről évre nő a terimpex élelmiszer kivitele a szomszédos ausztriába, amely a negyedik helyet foglalja el a vállalat tökéletes exportjában. a terimpex legnagyobb osztrák partnere a primex és az importfereinigung külkereskedelmi vállalat. mindkettővel több évtizedes, hagyományos kereskedelmi kapcsolatot tart fenn. évente 15-20 millió dollár értékben szállít baromfiipari és más husipari termékeket ausztriába.

baromfi-exportunk ebben az országban az elmúlt tíz év alatt megkétszereződött. az osztrák vásárlók körében egyaránt kedvelt az élő baromfi, s az egész és darabolt, ugynevezett konyhakész baromfi, amelyből az elmúlt évben mintegy 5 000 tonnát exportált a terimpex. emellett sok sonkakonzervet, évente 70 millió friss magyar tojást szállítanak folyamatosan az osztrák piacra. a híres magyar szalámi és kolbásztétel is nagyon kedvelték e szomszédos országban. így 1972-ben 300 tonna herz és pick szalámit, valamint nagymennyiségű gyulai kolbászt is vásároltak. az idei év első három hónapjában pedig már több mint 100 tonna szalámit szállítottunk.

/folyt.köv./

8.12/e

- 8 -

Telozo

bb. 10. /évente 70 millió...folyt./e

egész évben ugyszólván minden nap speciális vagonokban szállítanak az ausztriai pályaudvarokra sokféle magyar élő halat, elsősorban pontyot, s az év első hónapjaiban már több mint 15 tonnányit adtak el az osztrák főváros piacain. tavaly óta a terimpex különböző édesvízi halkonzerveket is exportál ausztriába, ezeket a konzerveket rövid idő alatt megkedvelték a vásárlók, s így kilátás van arra, hogy a következő években megsokszorozzák a halkonzerv exportot. a fent említett élelmiszeripari termékeken kívül sok idény-jellegű árut is szállítanak, például most éppen a csirkét, ősszel pedig majd a peccsenye- és hizott kacsát. /mti/

bb. 11. a dh mozgalom sikerei a dunaujvárosi papirgyárban

vid/e ká hgy

1973. március 27.

a dunaujvárosi papirgyár szovjet gépsoraival a múlt évben érték el a névleges kapacitást és a gyár 48 000 tonna író-nyomó papírt adott a népgazdaságnak. az idén a jobb üzemi és munkaszervezés, valamint a dolgozó hibátlanul mozgalom eredményeinek hatására az első negyedévben a múlt évi átlagnál is magasabb szinten termelnek. március végéig hatnapos előnyt szereztek időarányos tervükhöz képest. a dh-mozgalom keretében szocialista szerződést kötöttek a debreceni alföldi és a békéscsabai knerr nyomdával, amelyeknek az év eleje óta teljesen kifogástalan minőségű papírt szállítanak. az év első negyedében export-kötelezettségeiknek is eleget tettek. eddig ezer tonna papírt gyártottak szovjet és ndk megrendelésre. két új termék gyártását is megkezdték. az egyik a fehér fedőpapír, amelyet a nyíregyházi hullámdoboz üzemnek gyártanak, a másik a kannatömítő, amelyet a tejipar részére készítenek. /mti/

8.18/e

- 9 -

Telozo

bb. 12. döntöttek az állami támogatásról - 10 000 szarvasmarha férőhely épül zala megyében

vid/e ká hgy

1973. március 27.

a kormány által meghirdetett szarvasmarha program keretében nyújtandó megkülönböztetett állami támogatást sok zalai termelészövezet pályázta meg. a beérkezett pályázatokat szakemberekből álló bizottság vizsgálta felül, s döntött a támogatásról. ennek alapján 1973-ban és 1974-ben több mint 10 000 szarvasmarha férőhelyet építenek a megyében. több új szakosított tehénészeti és hizlaló telep épül, máshol pedig rekonstrukció keretében bővítik a meglévő telepeket. 500-800 férőhelyes korszerű tehénészeti és hizlaló telepek alakulnak ki. a becsehelyi termelészövezet például 1 020 férőhelyes marhahizlalót, a nagykanizsai petőfi termelészövezetben 1 000 férőhelyes növendéktelepet építenek. a program lehetőségét biztosít a társulásokra is. az első tehénészeti és hizlaló társulások már megalakultak a megyében.

zala megye szarvasmarha-tenyésztésének megújítását jelentő beruházások rövidesen elkezdődnek. még ebben az évben mintegy 1 200 tehén, 4 000 hizlomarha és 1 000 növendék elhelyezésére építenek istállókat. /mt1/

bb. 13. mhsz bázis kiskunhalason - jubileumi létesítmények bácskiskun megyében

vid/e ká hgy

1973. március 27.

újabb, korszerűen felszerelt létesítményeket kap az mhsz-klubokban tevékenykedő sokezer bácskiskun megyei fiatal a 25 éves honvédelmi szövetség mostani jubileuma alkalmából. jánoshalma fiataljainak létesítést építtetett a nagyközség tanácsa. kiskunhalason rövidesen elkészül a társadalmi összefogással épülő mhsz-bázis, amely lehetővé teszi a rádió-, lövész- és gépjárművezető képzést. hasonló létesítmény készül el nyárra baján, valamint kunszentmiklóson, kiskunfélegyházán pedig új mhsz-székházat kap a jubiláló szövetség. /mt1/

8.25/a

- 10 -

T61030

bb. 14. szocialista brigádok az óvodákért

vid ká/1l hgy

1973. március 27.

heves megyében új mozgalom bontakozik ki: a szocialista brigádok társadalmi munkában vállalják az óvodák karbantartását. a hatvani máv-fűtőház villamosműhelyének szocialista brigádja a vörösmarty téri óvoda berendezéseit újítja fel. több hatvani üzem szocialista brigádja együttesen vállalkozott a mező imre uti óvoda folyamatos karbantartására. az egri finomszerelvénygyár egyik szocialista brigádja arra kötelezte magát, hogy felsőtárkányban - a brigád tagjai valamennyien abban a községben laknak - a most felépült községi óvodát körülkerítik. a szocialista brigádok elhatározásukat az elmúlt napokban tartott tanácsügyi jelölőgyűléseken is bejelentették. /mt1/

bb. 15. konzervgyártási idény a szegedi paprikafeldolgozóban - háromszor több gulyáslevespor és tyukpaprikás a szovjetunióba

vid ká/1l hgy

1973. március 27.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat ebben az idényben rekordidő alatt: az őszi „szürettől”, számított öt hónap alatt megoldotta a fűszerpaprika-termés szárítását, a feldolgozási folyamat legnagyobb feladatát. a paprika- és élelmiszerszáritó apparátusa azonban nem marad kihasználatlanul. erre a földgázfűtéses, futószalag rendszerű berendezésre alapozták ugyanis a különféle speciális kész és félkész ételek gyártását, s így a paprika után most ennek az idénye kezdődött

a paprikagyárnak ezeket a készítményeit viszonylag rövid idő alatt megkedvelték bel- és külföldön egyaránt. a vállalat legnagyobb vásárlója a szovjetunió például 90 vagon „csipős-paprikásan”, elkészített gulyáslevesport rendelt, háromszor annyit, mint tavaly. rendkívül megkedvelték a tavaly még próbaképpen szállított löncshust. ebből több mint 100 vagonnal rendeltek. a vállalat gasztr embereinek receptje szerint izesített és tartósított tyukpaprikás szintén a cikklista élén áll: 60 vagonnal szállítanak a szovjetunióba.

a gyár szakácsai azonban nemcsak a magyaros ételek készítéséhez értenek. nemrégiben a kaukázusi hegyipásztorok egyik jellegzetes eledele a saslik tartósítási módját dolgozták ki. a vállalatnál az idén készülő szárított ételek, konzervek értéke meghaladja a 200 millió forintot, s eléri a fűszerpaprika évi termelési értékét. /mt1/

8.20/1l

- 11 -

T61030

t

bb. 16. vadriasztási előkészületek

vid ká/1l hgy

1973. március 27.

a tolna megyei fácánkerten működő vadvédelem-technológiai állomás az elmúlt évek vizsgálatai, megfigyelései alapján a nagyüzemekben alkalmazható vadriasztási technológiát dolgozott ki. a káliszappanos oldattal kevert növényvédőszeres permetlével a hasznos vadfajokat: a mezei nyulakat, a szarvasokat, őzeket távoltarthatják a mérgező anyaggal kezelt területektől, vetésektől. a pillangós mezőgazdasági kultúrákban, réteken meghuzodo hasznos apróvadak pusztulásának elkerülésére lánckarikás vadriasztó berendezést ajánl a fácánkerti állomás. a házilag is elkészíthető berendezést használatkor a gépekre szerelik. a gerendelyre lánccal felfüggesztett földig lelógó vaskarikák munka közben zajt keltve a növényzet közé hatolnak, s az ott lapuló vadat mozgásra, menekülésre készítik. /mt1/

..-

bb. 17. halálos baleset a tatabányai 12/a aknában

vid/e -cz

1973. március 27.

hétfőn este tragikus baleset történt a tatabányai 12/a aknában. a 12-es számú frontfejtés fővágatában a th-ívek visszarablása közben a biztosításnál váratlanul omlás következett be. mintegy száz mázsás kőzet siska gyula 49 éves vágójára zuhant, aki a helyszínen életét veszítette. közvetlen munkatársai nem szenvedtek balesetet.

a halálos baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mt1/

..-

bb. 18. elutazott hazánkból az arab mezőgazdasági szövetkezeti unió küldöttsége

1 bé/gg/e sb -cz

Tm

1973. március 27.

elutazott hazánkból az arab mezőgazdasági szövetkezeti unió küldöttsége, mohamad idris főtitkár vezetésével. az arab vendégek a tot meghívására tartózkodtak hazánkban. tárgyalásaikat követően megállapodást kötöttek az arab mezőgazdasági szövetkezeti unió és a tot együttműködésére. a küldöttség vezetőjét magyarországi tartózkodása során fogadta gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, rév lajos, az országos szövetkezeti tanács elnöke, dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes. a küldöttség ellátogatott az észak-fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetségéhez, valamint a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezetbe. /mt1/

9.13/e

..-
- 12 -

TóM10

bb. 19. kiegészítés a bb. 18. sz. hírhez

-cz/e

1973. március 27.

az arab küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent moustafa ahmed moukhtar, az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövete. /mt1/

..-

bb. 20. javult a 17. kerület közlekedési helyzete - ülést tartott a 17. kerületi tanács

t -don/gk/e -cz

1973. március 27.

az 1971-es jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű bejelentések sorsáról adtak számot kedden a 17. kerületi tanács ülésén. elmondták, hogy a két évvel ezelőtt lezajlott választók és jelöltek találkozásain összesen 330 közérdekű javaslatot tett a lakosság. a legtöbben a tömegközlekedés helyzetének javítását sürgették. az eredmény: több új buszjáratot kapott a kerület. a 69/a jelzésű, a ferihegyi uttól a színes utcáig, a 30-as a cinkotai uton, a 97/y a ferihegyi ut és a rákosvölgye termelőszövetkezet között közlekedik. a 98-as autóbusz utvonala két osztozott. eszerint a 98-as a ferihegyi uttól a vöröshadsereg utig, a 98/a pedig a rákoshegyi máv-állomástól a Lőrinci köhidig jár. 176-os jelzéssel a rákosligetiek indítványára új gyorsjáratot kapott a városrész.

a jelölőgyűléseken elhangzott indítványok megvalósításával bővült a kerület óvodai hálózata is. a kép utca 14. szám alatti és a robogó utca 2. szám alatti gyermekintézmény 40, illetve 25 hellyel gyarapodott. az idén két új, egyenként 100 személyes óvodával is gazdagodik a kerület. az egyiket az 525. téren, a másikat a pesti ut 368. szám alatt hozzák tétő alá. a kerületiek egészségügyi ellátására vonatkozó kérése ebben az esztendőben teljesül. a ferihegyi uton épülő szakrendelő intézetet várhatóan augusztus végén adják át rendeltetésének.

a lakók a két évvel ezelőtti jelölőgyűléseken s.o.s.-jelzéssel sürgették a kerület köztisztasági helyzetének javítását. azóta több illegális személtalrakó helyet - egyebek között a cséplő utcai bányát és a homoki szőlő területén lévő személtalrakó helyet - megszüntettek, a háziszemet elszállítására vonatkozó panaszokat szintén orvosolták. /mt1/

38/e

TóM10

..-
- 13 -

t

bb. 21. steiner frigyos,

vid/e -cz

1973. március 27.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, 64 éves korában elhunyt. temetése március 30-án, pénteken 15 órakor lesz a tatabánya-ujtelepi temetőben.

az mszmp tatabányai városi bizottsága

/mt1/

felhasználható: 18.00 óra után

bb. 22. fotokiállítás kaposvárott

vid/e ká -cz

1973. március 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat somogy megyei székházában kedden megnyitották baksa ferencnek, a somogyi fotoklub tagjának és gyertyás lászlónak, a somogyi néplap munkatársának fotokiállítását. a mintegy 30 képből álló kiállítási anyagban fotografikák is láthatók. /mt1/

bb. 23. közlekedési balesetek

gk/e -cz

1973. március 27.

kácsor zoltán 39 éves elektroműszerész, budapesti lakos a 13. kerület vágány utca és róbert károly körut kereszteződésénél szabálytalanul haladt át az uttesten és egy 20-as jelzésű autóbusz halálra gázolta.

fodor józsef 21 éves segédmunkás, tápióbicskei lakos motorkerékpárral gyorsajtás miatt a 10. kerület keresztúri uton a felüljárónál lévő utkanyarban áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy vele szemben szabályosan haladó pótkocsis tehergépkocsival. fodor józsefet életveszélyes, utasát, gazsi józsef 28 éves segédmunkás, tápiószecsői lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt.köv./

11.20/e

- 14 -

Tóll

bb. 23. /közlekedési...folyt./e

a 8. kerület baross utca 129. számmal szemben szabó lajos 60 éves kőműves, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten és nekiment egy tehergépkocsi oldalának. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

barna györgy 18 éves segédmunkás, budapesti lakos jogosítvány nélkül motorkerékpározott, aminek során nem tartotta be a követési távolságot és a 8. kerület kerépesi ut 15. szám előtt egy személygépkocsinak ütközött. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

csonth istvánné 55 éves betanított munkás, budapesti lakos kerékpárral nem tartotta be a követési távolságot, amelynek következtében a 17. kerület ferihegyi ut 57. szám előtt egy tehergépkocsinak ütközött. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 8. kerület orczy tér és baross utca kereszteződésénél babai gyula 15 éves tanuló, baktalórántházi lakos egy mozgásban lévő 24-es villamosra akart felugrani, visszaesett és súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. /mt1/

bb. 24. vidéki közlekedési balesetek

tm/e -cz

1973. március 27.

baranya megyében villány és nagyharsány között pohl andrás 23 éves villanyszerelő, nagyharsányi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a jobb oldalon haladó váler józsef 76 éves nyugdíjas, nagyharsányi lakos gyalogost. a baleset következtében váler olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

a balatonszentgyörgyi vasútállomáson a személyvonat elütötte a vágányok között dolgozó nagy sándor 50 éves máv alkalmazott, helyi lakost. nagy sándor olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával rendőri vizsgálat indult.

a törökbálinti vasútállomáson komáromi lajos 21 éves villanyszerelő, biatorbágyi lakos felugrott a már mozgó személyvonatra, ahonnan visszaesett és a kerekek halálra gázolták. /mt1/

11.25/e

- 15 -

Tóll

bb. 26. dr. bruno kreisky életrajza

1 tf/gg/e zs -cz

1973. március 27.

bécsben, 1911. január 22-én született dr. bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja. már fiatal korában csatlakozott a szociáldemokrata párthoz, és hamarosan vezető funkciót töltött be a párt ifjúsági szervezetében. a párt 1934. évi betiltása után is tovább végezte mozgalmi munkáját, együttműködött a brünnbe emigrált otto bauerral. 1935-ben letartóztatták és elítélték. a nácik bevonulása után ismét letartóztatták, de a szociáldemokrata vezetők segítségével kiszabadult a börtönből. 1938-ban kivándorolt svédországba. ezt megelőzően jogból doktorált a bécsi egyetemen. svédországban a szövetkezeti mozgalomban tevékenykedett, majd a háború végén a svéd kormány egyik tanácsadója lett osztrák ügyekben.

1947-ben diplomataként az egyik osztrák külképviseletre helyezték. 1951-ben tért vissza ausztriába. ekkor kinevezték körner szövetségi államelnök kabinetfőnöke helyettesévé, majd 1953-ban külügyi államtitkárrá. schärf, raab és figl osztrák vezető politikusokkal együtt jelen volt a moszkvai tárgyalásokon, amelyek után 1955-ben aláírták az osztrák államszerződést. 1959-től 1966-ig a koalíciós kormány külügyminisztere volt.

az 1966-os választásoktól kezdve, amikor az osztrák néppárt alakított kormányt, kreisky az osztrák szocialista párt megreformálásán dolgozott. az 1970. évi választásokon győzelemre vitte pártját, s ennek eredményeként kisebbségi - szocialista párti - kormányt alakított. az 1971. októberi választásokon az osztrák szocialista párt megszerezte a szavazatok abszolút többségét. /mti/

bb. 25. országjárás lopott autóbusszal - három és félévi szabadságvesztésre ítélték a busztolvajt

vid/e ká -cz

1973. március 27.

a többszörösen büntetett előéletű varga ferenc tati lakost tavaly autóbussz lopásért egyévi szabadságvesztésre ítélték. ítélete még nem vált jogerőssé, amikor - az első és a másodfoku bírósági tárgyalás közötti időben - ismét hasonló bűncselekményt követett el a 26 éves gépkocsivező. másodmagával feltört egy parkoló volán-autóbusszt, amivel beutazták a fél országot. /folyt.köv./

11.30/e

- 16 -

Tol200

bb. 25. /országjárás...folyt./e

hátezer forint értékű üzemanyagot használtak fel az utazáshoz, majd komlón hagyták a lopott járművet. néhány nappal később varga ferenc - ugyancsak segédlettel - betört a tati preszszóba, ahol 200 forint értékű italt megittak és elloptak 870 forintot. a következő bűncselekmény színhelye a sárisápi italbolt volt: feltörték a pénzeszekrényt és csaknem 3 000 forintot vittek el.

az esztergomi megyei bíróság - jóváhagyva az elsőfoku ítéletet - egy lopás és két jogtalan behatolással elkövetett lopás büntette miatt három és félévi szabadságvesztésre ítélte varga ferencet. a közügyek gyakorlásától öt évre eltiltették. az ítélet jogerős. /mti/

bb. 27. a teljesítménye három négyzetméter percenként - ipari festékszóró készül székesfehérváron

vid/e kz -cz

1973. március 27.

új termék - ipari méretű, kézi festékszóró pisztoly - sorozatgyártását kezdték meg kedden székesfehérváron, a finommechanikai vállalatnál. a „mistral 300„ jelű festékszórót az nszk-beli wagner céggel kötött együttműködési szerződés alapján készítik. az új szerszám előnye, hogy 42 voltos törpefeszültségről üzemeltethető, szórónyomása 4-40 atmoszféra között változtatható. percenként három négyzetméter felületet fest be, egyformán használható fal- és fémfelület bevonására. a székesfehérvári finommechanikai vállalat az ipari festékszóróból ezret gyárt az idén. /mti/

bb. 28. erősödnek a magyar-osztrák határmenti területek kapcsolatai

vid kz/1l cz

1973. március 27.

a steier tartományi kormány meghívására dr. szabó istván, a vas megyei tanács vb titkára a napokban látogatást tett grazban. a tárgyalásai során előkészítette vas megye és a steier tartomány vezetőinek soronkövetkező találkozáját. gazdasági, kulturális, idegenforgalmi, egészségügyi, közlekedési és sportszakemberekkel folyó ilyenféle eszmecsere. szakmai csoportok kölcsönös látogatása is szöbakerült.

/folyt.köv./
12.00/1l

Tol220

- 17 -

✓ tatott

bb. 28./ erősödnek folyt./ 11

Vas megye és a steier tartomány között 1971-ben történt meg a kapcsolatfelvétel. akkor dr. gonda györgy megyei tanácselnök vezetésével vas megyei delegáció járt ausztriában. tavaly friedrich niedert tartományi kormányelnök és kísérete viszonzta a látogatást. tárgyalásokat folytattak vas megye vezetőivel az együttműködés további bővítéséről, elmélyítéséről. azóta több területen erősödött a kapcsolat a határmenti szomszédos országok között. vas megye ipara tavaly ősszel első ízben mutatkozott be a grazi vásáron. a magyar kereskedelmi kamara nyugat-magyarországi tagozata állandó kapcsolatot tart fenn a steier ipar és kereskedelem vezetőivel. a tavaly vas-ban járt osztrák delegáció meghívására a répcelaki tsz vezetői ellátogattak steierországba.

Kedvezően alakultak a kulturális kapcsolatok. a szombathelyi szimfonikus zenekar és madrigál kórus rendszeresen vendégszerepel grazban és más városokban és fogad ottani együtteseket. az ungarisca táncegyüttes és a szombathelyi hámán kató általános iskola-kodály kórusa szintén bemutatkozott a „szomszédban„ a szombathelyi tanítóképző és a grazi pedagógiai akadémia rendszeres tapasztalatcseréje rendkívül gyümölcsöző. a savaria nyári egyetem a múlt esztendőben grazi hallgatókat fogadott és már az idei urbanisztikai kurzusra is jelentkeztek az ausztriai városból. orvosok, vérellátó és vöröskeresztes szakemberek találkozási is rendszeresek váltak. a szombathelyi vöröskeresztes szervezet küldöttsége pár nappal ezelőtt együttműködési megállapodást kötött grazban az ottani társszervezetekkel.

fejlődik az együttműködés az idegenforgalom terén is. a korábbanál jóval több magyar csoport járt kint, ami összefügg a grazi vásáron való részvétellel. vas megye főként a savaria rendezvényeken fogad osztrák vendégeket. elevenek a sportkapcsolatok. a savaria kupa versenysorozatát vas megye, a steier tartomány és szlovénia közösen rendez. a birkózók négy nappal ezelőtt mérköztek fürstenfeldben.

Vas megyének emellett hagyományos kapcsolatai vannak ausztria másik keleti tartományával, burgenlanddal. ez a közös múltból táplálkozik, ezért elsősorban levéltári történelem és helytörténet kutatási területeken élénk. kialakulóban van a közegészségügyi és járványügyi együttműködés is./mti/

..-

- 18 -

12.08/11

101220

bb. 29. pisztráng szék^ltóban - „vetik„ a vizeket bács-kiskun megyében

vid/e kz -cz

1973. március 27.

mesterségesen gyarapítják a tiszta és a duna holtágainak halállományát, s betelepítik bács-kiskun megye együttesen több mint tízezer hold kiterjedésű halastavát is. a halászok megkezdték a vizek „vetését„: tizenöt vagon kishalat engednek szét ezekben a hetekben. a tógazdaságokban a nemeshalon kívül egyre több busafélét nevelnek a választék bővítésére. a szikes tavak, vízgyűjtő csatornák tisztántartására növényevő halakat, amurokat engednek szét. eredményesek voltak az utóbbi évek pisztráng-tenyésztési kísérletei is. a kecskeméti szék^ltóban kitűnően érik magukat a szivárvány pisztrángok, szaporodásra is képesek. ezek után a megye haltenyésztői a megye más területén a hűvös-vízű szikes tavakban is elszaporítják a gyorsfolyású hegyi patakokban honos fürge halakat.

a bajai új élet halászati termelőszövetkezet a dunai holtágak halállományát gyarapítja. hárommillió csukaivadékot engednek szét, s több száz süllőfészket helyeznek ki a partmenti fűzésekben. /mti/

..-

bb. 30. három nap alatt 45 erdőtűz borsodban - a kár több mint félmillió forint

vid/e kz -cz

1973. március 27.

három nap alatt 45 erdőtűz okozott a gondatlanság borsodban. a kirándulóhelyeken oltatlanul otthagytak zsarátnok, az eldobott égő cigaretták miatt keletkezett erdő-, illetve avartűzek nagy károkat okoztak. a bükk hegységben - parasznya határában - öt hektárnyi fiatal tölgyes lett a lángok martaléka. kondó közelében pedig két hektár 15 éves fenyves égett le. az utóbbi három napban keletkezett erdőtűzek együttesen több mint félmillió forint értéket semmisítettek meg.

a bükki erdő- és fafeldolgozó gazdaság az erdészek és az önkéntes erdei szolgálat tagjainak részvételével „örjárókat„ szervez, hogy a csekély téli és tavaszi csapadék miatt „kiszáradt„ erdőségekben a tüzeseteket megakadályozza, a rendelkezések megszegői ellen pedig eljárást indít. /mti/

13.13/e

..-
- 19 -

101345

bb. 31. szalonkahuzás a bükkben

vid/e kz -cz

1973. március 27.

a tavaszi vadász-szezon első eseményeként megkezdődött a szalonkahuzás a bükkben. a hosszucsőrű madarak első csoportjai az alkonyati órákban a hollótető melletti béla-völgyben, valamint a dél-bükk mocsolyás környékén tüntek fel, s hívták fel magukra a figyelmet jellegzetes, mély kurrogó hangjukkal. a változó márciusi időjárás miatt az ideai szalonkahuzás a szokásosnál valamivel később kezdődött, s még ezuttal is csak az „előrsők” érkeztek meg. az első csapatok azonban a szokásosnál nagyobb létszámúak, így a vadászok arra számítanak, hogy a korábbi évek gyenge húzásai után az idén nagyobb zsákmányra tehetnek szert. /mti/

...-

bb. 32. időjárásjelentés

-cz/e

1973. március 27.

a meteorológiai intézet jelenti március 27-én, kedden 13.00 órákor:

enyhe idő

a napos, csendes, száraz időjárást okozó lassu leszálló mozgások zónája délkelet-európa fölé helyeződött át. így az óceánról szivárgó hűvösebb, nedvesebb levegő tovább haladt kelet felé és elérte közép-európa légtérét. hatására a kárpát-medencében és környékén is a derült, száraz időt felhősebb, az eddiginél kissé nedvesebb időjárás váltja fel.

hazánkban hétfőn az északnyugati megyékben erősen felhős volt az ég és napközben sem emelkedett a hőmérséklet 14-17 foknál magasabbra. az ország többi részén általában 9-10 óráig kelesztül süttött a nap és 17-21 fokos maximumok alakultak ki. többfelé esett az eső, de a lehullott csapadékmennyiség sehol sem haladta meg a 2-3 millimétert. ma hajnalban az ország területén szeszélyes területi eloszlásban 1 és 10 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. délelőtt voltak helyek, ahol derült, máshol viszont borult volt az ég. egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. a délies szél többfelé megélénkült. 11 órákor 12 és 17 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, a százéves átlagnál 4,7 fokkal magasabb.

/folyt.köv./
13.17/e

Tótsus

- 20 -

bb. 32. /időjárás...folyt./e

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 13 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, enyhe idő. szórványosan kisebb esők, egy-két helyen esetleg zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 234 centiméter. /mti/

...-

bb. 33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 27-én 13.00 óráig

se/e -cz

1973. március 27.

1. eb. mérleg
2. petőfi emléknepok
3. jó munkalehetőségek
4. ercsiből ivóvíz a velencei-tavi idülőknök
5. költözik a galéria
6. madárszálloda
7. tit elfedés-sorozat
8. tervpályázat vasuti-műszaki pályaudvarra
9. ifju kommunisták felajánlása
10. évente 700 millió tojás
11. a dh mozgalom
12. szarvasmarha férőhely
13. mhsz bázis kiskunhalason
14. szocialista brigádok az óvodákért
15. konzervgyártási idény
16. vadriasztási előkészületek
17. halálos baleset tatabányán
18. elutazott az arab mezőgazdasági küldöttség
19. kiegészítés a 18-ashoz
20. 17. kerületi tanács ülése
21. elhunyt steiner frigyos
22. fotokiallitás kaposvárrott
23. balesetek
24. vidéki balesetek

/folyt.köv./

13.22/e

Tótsus

- 21 -

bb. 33. /hírjegyzék...folyt./e

- 25. országjárás lopott autóbusszal
- 26. kreisky életrajz
- 27. ipari festékszóró
- 28. magyar-osztrák határmenti területek kapcsolatai
- 29. pisztráng tóban
- 30. erdőtüzek
- 31. szalonkahuzás
- 32. időjárásjelentés
- 33. hírjegyzék

/mti/

bb. 34. helyreigazítás!

kf/mm/e sb hgy

1973. március 27.

március 26-1 bb. 66-os számú - a szot elnökségének üléséről szóló tudósítás utolsó mondatában téves időpontot közöltünk. a mondat helyesen:

az ülésen az elnökség úgy döntött, hogy április 11-re

összehívja a szot plénumot, amely az 1972. évi munkát értékeli.

/mti/

bb. 35. üzemavatás, választási nagygyűlés balassagyarmaton

vid/e kz hgy

1973. március 27.

ismét gazdagodott az utóbbi években gyors ütemben fejlődő balassagyarmat: kedden felavatták a budapesti finomkötöttáru-gyár üzemét. az ünnepségen jelen volt földi lászló^o könnyűipari miniszterhelyettes, géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára és hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke is.

az üzem építését 1971-ben kezdték meg, s a tervezett határidőnél egy évvel korábban fejezték be. negyvennégy millió forintos beruházási költségéhez nyolcmillió forinttal a nógrád megyei tanács is hozzájárult az iparfejlesztési alapjából.

/folyt.köv./

14.30/e

- 22 -

10/15/10

bb. 35. /üzemavatás...folyt./e

a jersey gyermek- és női ruhákat, férfi és női pulóvereket előállító új gyárban jelenleg hatszázan dolgoznak, s még az idén csaknem 140 millió forint értékű terméket készítenek 50 százalékos arányban exportra. a modern gépekkel berendezett üzem létszáma 1975-re eléri a kilencszázat, a termelési értéke pedig meghaladja majd a 210 millió forintot.

az avató ünnepség után választási nagygyűlést tartottak. a szónok lombos márton, a balassagyarmati városi tanács elnöke volt. /mti/

bb. 36. magyar-szovjet újságírói egyezmény

tm/e hi hgy

1973. március 27.

a magyar újságírók országos szövetsége nevében siklósi norbert főtitkár, a szovjet újságírók szövetsége részéről borisz jakovljev titkár kedden aláírták a muosz székházában az 1973. évi magyar-szovjet újságírói együttműködési megállapodást és munkatervet. az aláírásnál jelen volt barcs sándor, az elnöki tanács tagja, a muosz elnöke; lakatos ernő, a kormány tájékoztatási hivatalának általános elnökhelyettese; alekszandr gavrillov, a kommuniszt című lap szerkesztőbizottsági tagja és ivan aboimov, a budapesti szovjet nagykövetség sajtóattaséja. /mti/

bb. 38. nszk-beli újságírók látogatása Magyarországon

k sl/gg/e sb hgy

1973. március 27.

az áprilisban rendezendő hamburgi magyar gazdasági napok előkészítése keretében a magyar kereskedelmi kamara meghívására a német szövetségi köztársaság négy gazdasági szerkesztője egy hetet Magyarországon töltött. tanulmányozták a magyar gazdasági életet és beszélgetéseket folytattak vezető személyiségekkel. a vendégeket fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. fekete jános, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és dr. virág miklós, az intercooperation kereskedelemfejlesztési Rt. vezérigazgatója. az újságíró vendégek meglátogatták a győri rába magyar vagon- és gépgyárat és az agárdi állami gazdaságot is. az újságíró csoport kedden elutazott budapestről. /mti/

14.35/e

10/15/10

-23-

bb. 37. csaknem 11 millió nyertes, 864 millió forint nyereség
- totó-Lottó sajtótájékoztató

t kf/mm/e sb hgy

1973. március 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság kedden az otp központ-
jában tartotta hagyományos tavaszi sajtótájékoztatóját, amelyen
szohár ferenc igazgató számolt be a totó és a Lottó 1972. évi
mérlegéről.

a jubileumok és a rekordok éve volt a tavalyi. a 25 eszten-
dős totójátékra 96 millió szelvény - hetenként átlagosan 1,8
millió - érkezett. ezek közül 2 365 000-en kaptak nyereséget,
ezekre együttvéve 187 millió forintot fizettek ki. telitalálatos,
13 plusz 1-es szelvényt 1 591 fogadó töltött ki.

a 15 éves Lottóban hetenként átlagosan 7,3 millió, összesen
378,5 millió szelvény vett részt. egész évben több mint 8,5 mil-
lió nyertes szelvényre 567 millió forintot fizettek ki. ezenki-
vül 14 600 tárgynyereséget sorsoltak ki 110 millió forint érték-
ben. tavaly 10 öttalálatos szelvény volt a Lottóban.

a két játék a 14. héten kettős rekordot produkált. erre a
hétre ugyanis együttesen 10,1 millió szelvényt küldtek be a fo-
gadók. /igaz, hogy az idei 11. hétre beérkezett 10,5 millió szel-
vényrel már tulszárnyalták a tavalyi csúcst./ a Lottó 14. heti
öttalálatos szelvényére 2 351 000 forintot, a totóban pedig a
13 plusz 1 találatra 1 160 000 forint rekord-összeget fizettek
ki. a századik öttalálatos Lottószelvényre a 42. játéknapon
2 180 000 forint főnyereség jutott. a két játékban tavaly meg-
közelítően félmilliárd szelvény vett részt, s csaknem 11 millió-
an értek el nyertes találatot, amelyekre a tárgynyereségek érté-
kével együtt összesen 864 millió forintot fizettek ki.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság az idén a szokásos ak-
ciókat rendezi meg. a nyáron a Lottó előfizetéses szelvényei-
nek tulajdonosai között hirdetnek ajándék-sorsolással egybekö-
tött pályázatot és ismét kibocsátanak rendkívüli tv-Lottószel-
vényt. a totóban a hagyományos nyári toto kupa pályázatot ren-
dezik meg. /mti/

14.43/e

- 24 -

NA 150

bb. 39. a pest megyei kishajózási vállalat

gö/e hgy

1973. március 27.

közlí, hogy zebegény-pilismarót révátkelő forgalma március 31-
én megindul, de egyelőre csak szombaton és vasárnap közlekedik.
a járatok a jelenlegi máv menetrend szerinti vonalakhoz csat-
lakoznak. /mti/

bb. 41. átadták az akadémia ifjúsági díjait

t ró/tm/e hi hgy

1973. március 27.

kedden a magyar tudományos akadémián első ízben adták át
a fiatal kutatók szakmai munkájának ösztönzése és a kiemelke-
dő tudományos eredmények elismerése érdekében a főtitkár által
alapított ifjúsági díjakat. az ötezer forintos jutalommal és
diszoklevéllel olyan - 30 évnél nem idősebb - kutatókat jutal-
maznak, akik legalább két évet akadémiai kutatóhelyen dolgoz-
nak, és egyéni munkával itthon vagy külföldön elismerést kel-
tő tudományos, illetve műszaki eredményt értek el. a megítélt dí-
jat - amelyben a kutató csak egyszer részesülhet - minden
évben tíz pályázónak adják át április 4-e alkalmából.

az első tíz kitüntetettnek köpeczi béla akadémiai főtitkár
nyújtotta át méltató szavak kíséretében a díjakat. az akadémia
ifjúsági díjában részesült: vandlík jános, a kfk tudományos
segédmunkatársa, sajjó csanád, a geokémiai kutató laboratórium
tudományos segédmunkatársa, gergely tamás, a kfk tudományos
munkatársa, a műszaki tudományok kandidátusa, túttó istván, a
kfk doktori ösztöndíjasa, ajtai miklós, a matematikai kutató
intézet tudományos munkatársa, várszegi sándor, a számítástech-
nikai és automatizálási kutató intézet tudományos segédmun-
katársa, orosz lászló, a szegedi biológiai központ genetikai
intézetének tudományos munkatársa, kiss istván, a biológiai
kutató intézet tudományos munkatársa, simon istván, a szegedi
biológiai központ biokémiai intézetének tudományos segédmun-
katársa, és lamm vanda, az állam- és jogtudományi intézet tu-
dományos munkatársa. /mti/

14.47/e

- 25 -

NA 150

bb. 40. kottél a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház művészei tiszteletére

t nn/gk/h1/1l hgy

1973. március 27.

kedden a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház vendégjátékának befejezése alkalmából dr. malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője kottélt adott a fészek művészklubban. pohárköszöntőjében hangsúlyozta: a romániai magyar színházi együttes minden nézőjét meggyőzte arról, hogy munkájukat hivatástudattal, a színház iránti tisztelettel hatja át. a társulat valamennyi tagja tisztában van azzal, hogy együttesük missziót tölt be, játékaiban a magyar nyelv mély, szerető tükörzödi.

válaszában dukász anna érdemes művész, a sepsiszentgyörgyi színház igazgatója köszönetet mondott a vendéglátóknak, a déryné színház vezetőinek, majd befejezésül szalai vilmos, a déryné színház igazgatója a házigazdák nevében gratulált a romániai magyar művészeknek.

a kottélpartin megjelent társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága és ott voltak a budapesti román nagykövetség munkatársai is./mti/

bb. 42. kottél a szovjet nagykövetségen

t vt/tr/h1/1l hgy

1973. március 27.

a szovjetunió című, magyar nyelvű havi képes folyóirat első száma megjelenésének 15. évfordulója alkalmából kedden kottélt rendeztek a budapesti szovjet nagykövetségen. jelen volt dr. csendes lajos, az mszp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, simon ferenc, a kormány tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium és a magyar sajtó több vezető beosztású munkatársa s a jubiláló lap szerkesztőségének kollektívája. v. j. pavlov nagykövettel az élen, ugyancsak résztvettek a kottélon a szovjet nagykövetség diplomatái.

ivan aboimov sajtóattasé köszöntötte a megjelenteket, majd méltatta a szovjetunió című lapnak a szovjet és a magyar nép, a két ország közötti barátság elmélyítésében, megszilárdításában betöltött szerepét. szavaira petó miklós, a képes folyóirat magyar kiadásának főszerkesztője válaszolt és köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik segítik a lap szerkesztőségének munkáját./mti/

14.35/1l

- 26 -

NA 1510

bb. 43. három évi börtönbüntetés emberölésért

vid fm/1l hgy

1973. március 27.

a somogy megyei tab községben tavaly december 24-én kontó istván lakásán disznóölés volt.

kontó istván ittás állapotban bántalmazta feleségét, aki a kezében lévő késsel szíven szúrta a férfit. kontó istván a kórházba szállítás után meghalt.

a kaposvári megyei bíróság kontó istvánnét erős felindulásban elkövetett emberölés miatt három évi börtönbüntetésre ítélte. az ügyész az ítélet tudomásul vette, a védő enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb. 44. nyolc szabolcsi ifjúsági kórus hangversenye nyiregyházán

vid fm/1l hgy

a nyiregyházi művészeti hetek keretében „éneklő ifjúság” címmel nyolc szabolcs-szatmár megyei kórus részvételével hangversenyt rendeztek kedden nyiregyházán, a megyei művelődési központban. az esemény egyben része az országos kórusmozgalom három év alatt lebonyolítandó vetélkedőjének. a most szerepelt kórusok tavaly már felléptek, s mint legjobbak kerültek a középdöntőbe./mti/

--

bb. 45. berkes ferenc-émlékünnepségek kecskeméten

vid fm/1l hgy

1973. március 27.

berkes ferencre, a magyar tanácsköztársaság kecskeméti kormánybiztosára, a kiváló szövetkezeti szervezőre és vezetőre emlékeznek a megyeszékhelyen a róla elnevezett szövosz-kollégium diákjai. a mártírhálált halt forradalmár életét bemutató kiállítást - születésének 80. évfordulója alkalmából - kedden nyitották meg a kollégiumban. sor kerül majd berkes ferenc irodalmi emlékestre s a kecskeméti kollégiumban megrendezik a szövosz-hoz tartozó oktatási intézmények diákjainak vers és prózamondó versenyét is./mti/

--

v4.40/1l

- 27 -

NA 1515

bb. 46. vörös vándorzászlal tüntette ki a kisz kb a mezőgép vállalat kisújszállási gyáregységét

vid fm/11 hgy

1973. március 27.

kisújszálláson, a törökszentmiklósi mezőgép vállalat gyáregységében kedden szivós antal, a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára átadta az üzem fiataljainak a kisz kb vörös vándorzászláját, a gyáregységben többségben vannak a fiatalok, és a kisz-tagok aránya is meghaladja az ötven százalékot. tavalyi jó munkájuk eredménye, hogy az üzem termelési és nyereségtervét egyaránt 120 százalékra teljesítették. a kisújszállási mezőgép kiszesei az ifjúsági szocialista brigádokban elért termelési eredményeikkel, jól működő ifjúsági klubjukkal, példamutató mozgalmi munkájukkal érdemelték ki a kitüntetést./mti/

--

bb. 47. vit hét szolnokon

vid fm/11 hgy

vit - hét kezdődött kedden szolnokon, a forradalmi ifjúsági napok keretében. a város fiataljai a ságvári endre megyei művelődési központban, találkoztak a korábbi vit-ek szolnoki küldötteivel, majd a városi kisz bizottság rendezésében megnyitották a kilenc ifjúsági találkozó történetét eseményeit bemutató kiállítást./mti/

--

bb. 48. ,,hivatása rendőr,,

vid fm/11 hgy

1973. március 27.

címmel kedden miskolcon, a molnár béla ifjúsági házban megnyílt a belügyminisztérium vándorkiállítás, amely csaknem ötven nagyméretű tablón mutatja be a rendőrség tevékenységét sze.

szemléltetik többek között a hivatásos és az önkéntes rendőrök együttműködését, a közlekedés- és vízrendészet munkáját, a bünyügyi nyomozást, a helyszínelést, a nyilvántartást. számos dokumentum mutatja be hogyan használják a bűnüldöző szervek a korszerű technika eszközeit s hogyan segíti munkájukat a tudományos kutatás./mti/

--

- 28 -

14.45/11

NA 1520

bb. 49. termelészövetkezeti nőbizottsági vezetők tanácskozása szombathelyen

vid/e fm hgy

1973. március 27.

a termelészövetkezetek szombathelyi területi szövetségéhez tartozó 54 közös gazdaság nőbizottságainak elnökei, vezetőségi tagjai kedden szombathelyen tanácskoztak. fehér lajosné, a szövetkezeti nőtanács országos titkára tartott előadást a párt nőpolitikai határozatának eddigi végrehajtásáról, a nőknek a tsz-ben betöltött szerepéről, feladatairól, a szövetkezeti nőmozgalom nemzetközi kapcsolatairól. hangsúlyozta: a párt nőpolitikai határozatának megvalósítása - amely osztársadalmi feladattá vált - hosszantartó folyamat, de már az eddig elért eredmények is biztatók, s nemzetközileg is elismertek. felhívta a nőbizottsági vezetők figyelmét arra, hogy hátrán képviseljék a nők érdekeit, tegyenek javaslatokat a nők élet- és munkakörülményeinek további javítására, s fordítsanak nagy gondot a nők szakképzésére. példaként említette a felsőszentiváni tsz-t, ahol fizetett munkaidőben képezték ki a nőket szakmunkásokká, s a nádudvari közös gazdaságot, ahol szintén követésre méltóan törődnek a lányok, asszonyok képzésével, foglalkoztatásával. rámutatott arra, hogy a tsz-ek szakvezetésében még mindig kevés a nő.

a vitában felszólalók hangsúlyozták: a tsz-ekben új szint, friss energiát jelentenek a megválasztott és jól működő nőbizottságok, a vezetésben betöltött szerepük azonban még nincs arányban a munkában való részvételükkel, ami sokszor nemcsak a férfiak előítéletén múlik, hanem magukon az asszonyokon is./mti/

bb. 51. elnökségi ülés az idei feladatokról a bőripari szakszervezetben

k sb/gg/e hgy

1973. március 27.

a bőripari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden megtárgyalta az mszmp központi bizottsága novemberi határozatából adódó szakszervezeti feladatokat. az elnökségi ülésen részt vett és felszólalt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes./mti/

15.10/e

- 29 -

NA 1520

bb. 50. vadmadár számlálás az alföldön

vid/e kz hgy

1973. március 27.

több mint három évtizedes hagyomány, hogy a különböző országok hivatásos és amatőr ornitológusai, úgynevezett nemzetközi szinkron napokat tartanak és megfigyelik, a lehetőségek szerint megszámlálják a vadmadarakat, azok vándorlását, költözési, érkezési idejét és irányát. a márciusi vadszámlálás az idén egybeesett a télutóval, így jó megfigyeléseket végezhetek arra vonatkozólag, hogy a korán érkezett tavasz milyen mértékben vonzotta vissza a meleg égöv költöző madarait. az ornitológusok szemléje egyértelműen igazolta, hogy március végére már megérkeztek az alföldre a jó idő hírnökei. a gólya kivételével szinte valamennyi szárnyas vendég elfoglalta „tranzitszállóját”, „szolnok megyében a szárnyasvadak egyik jellegzetes vizes területén, a tiszasülyi állami gazdaság halastavának környékén, végeztek megfigyeléseket. a vízszabályozás óta kevésbé háborított területen több mint másfélszer különböző fajta vadrecét-, tőkés-, barát-, csörgő-, bójti-, nyíl farku- és kerkerécét számláltak meg. már az ősi fészkelőhelyen vannak a hamvas rétihéják, a bibicek, a godák. a nagy godából 30 mozgását figyelték meg. megjelentek a piros lábú cankók, a réti cankók, a pajzsos cankók és szép számmal köröznek a dankasirályok. az utóbbiak száma ezen a vízterületen mintegy 80-100-ra tehető. a madárvilág élénküléséről készített „tranzit-szemle”, eredményeit továbbították a madártani intézethez, amely az ország más területéről összegyűjtött madárvonulási megfigyelésekkel juttatja el a nemzetközi vízivad kutató hivatalhoz. /mti/

...

bb. 52. az állami bábszínház firenzei sikere

1 nm/mm/e h1 hgy

1973. március 27.

nagy sikerrel vendégszerpel firenzében az állami bábszínház együttese - nyilatkozta az mti munkatársának szilágyi dezső, az együttes igazgatója, aki nemrég tért vissza olaszországból. elmondta, hogy a március 5-e óta tartó vendéggjáték élénk érdeklődést váltott ki a közönség köréből, szinte minden előadásra elővételben elkelték a jegyek. a bábszínház turnézó részlege petőfi jános vitéz-ének tájváltozatát mutatja be az olasz gyerekeknek szilágyi dezső adaptációjában és urbán gyula rendezésében. a vendéggjáték - amely a tavalyi nagyszerű turné folytatása - firenze városában és környékén zajlik. eddig több mint 80 előadást tartottak, s ezzel az olasz út „félidejéhez” érkezett. minden egyes előadás végén kvíz-játékot szerveznek, amelyen a gyerekek nemcsak arról adnak számot, mit jegyeztek meg a darabból, mi tetszett nekik a legjobban, hanem arról is, mit tudnak hazánkról, Magyarországról.

/folyt.köv./
15.10/e

- 30 -

NA 190

bb. 52. /az állami bábszínház...folyt./e

a vendéggjátékokra egyébként a rasegna dei teatri stabili elnevezésű nemzetközi színházi seregszemle alkalmából került sor. a bábszínház társulata a napokban firenze környékére, fiesole vidékére látogatott. április 16-án érkeznek haza. /mti/

...

bb 53. tovább javultak a dolgozók munkakörülményei a szénbányászatban - elnökségi ülést tartott a bányaiipari dolgozók szakszervezete

t bé/gg sb bzs hgy

1973. március 27.

kedden elnökségi ülést tartott a bányaiipari dolgozók szakszervezete. megvitatták a nehézipari minisztérium jelentése alapján, miként javultak a bányaiipari dolgozók munkakörülményei. az előterjesztés szerint az elmúlt esztendőben is tovább folytatódott a munkahelyek koncentrációja, növekedett a korszerű biztosítási vágatok és bányatársaságok aránya. a termelésnek már több mint 25 százalékát önjáró biztosítási fejtések adták.

tovább fejlődött az egyes munkafolyamatok gépesítése is. így a gépi jövesztésű szén aránya elérte a 38 százalékot, a rakodás is 70 százalékban gépesített lett, a szállítás pedig 92 százalékban még csak kismértékben nőtt. a legnehezebb körülmények között dolgozó érc- és ásványbányászok munkakörülménye is lényegesen javult, s főként az anyagmozgatást gépesítették. a termelékenység növelését és a munkakörülmények javítását egyaránt szolgáló műszaki fejlesztés mellett több mint kétfélmillió forintot forítottak azokra a gépekre, berendezésekre, amelyekkel kifejezetten a bányászok egészségét óvják. a szilikózis elleni védelem a földalatti munkahelyeken már eredményes volt, ugyanakkor mindmáig megoldatlan a mádi őrlő portalanítása. a levegőtisztaság védelmében különösen a mecseki szénbányák kutatási osztálya ért el figyelemreméltó eredményeket. egyre nagyobb gondot fordítanak a zajártalom megelőzésére is, mindenütt elvégezték a szükséges zajszint-méréseket és gondoskodtak a védőfelszerelések alkalmazásáról.

a kőolaj- és földgáz-bányászatban a biztonság érdekében a robanás jelzésére több automatikus gáz-érzékelőt állítanak munkába, ugyanakkor széles körben elterjesztették az ultrahangos és radioaktív falvastagság mérési módszereket, amelyek az esetleges korróziós hibákra, vagy anyagsérülésekre hívják fel a figyelmet.

az elmúlt évi tapasztalatok alapján ebben az évben legfontosabb teendőnek ítélte meg az elnökségi ülés a veszélyek felderítését, előre jelzését szolgáló műszerek fokozottabb alkalmazását, a riasztóhálózat korszerűsítését, elsősorban a tűz- és a vízveszély megelőzésére. szükséges az anyagmozgatás további gépesítése, főleg a nehéz tárgyak emelésének, szállításának megoldása. /mti/

15.35/bzs

- 31 -

+ már nélkülözni a közvetlen fizikai munkát,
az automatizálás fokát

bb 54. ifju szakmunkástanulók versenye

pv/pá hi bzs hgy

1973. március 27.

a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló osztálya - a szakminisztériumokkal és a szövossal közösen - április 4. tiszteletére ebben a tanévben is megrendezte a „szakma kiváló tanulója,„ és a tantárgyi tanulmányi országos versenyt.

az országos versenyeket iskolai, megyei és fővárosi vetélkedők előzték meg. a megyei és a fővárosi versenyek megszervezésében először vettek részt az illetékes tanácsok művelődésügyi osztályai, illetve a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya. az országos versenyek döntői a munkaügyi, a belkereskedelmi és a könnyűipari minisztériumhoz tartozó szakmákban már befejeződtek, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumhoz tartozó szakmák versenyeit a következő hónapokban rendezik meg.

a belkereskedelmi minisztérium a díjkiosztó ünnepséget március 24-én megtartotta; a munkaügyi, valamint a könnyűipari minisztériumhoz tartozó szakmák 1-11-111. helyezett tanulóit, a szakoktatókat, illetve tanárokat március 31-én a vasas székházban ünnepélyes keretek között veszik át az elismeréssel járó jutalmakat. /mti/

--

bb 55. Európában nincs párja - térkép készül az egeri pincékről

vid/fm bzs hgy

1973. március 27.

európaszerte érdeklődést keltett az eger alatt húzódó hatalmas pincerendszer, amelyhez hasonlót nem ismernek a kontinensen. hazai és külföldi szakemberek gyakorta keresik fel a várost és tanulmányozzák a város alatt folyó mérnök-geológiai munkálatokat. kedden szovjet mérnök-geológusok érkeztek egerbe, - akik a magyar állami földtani intézet vendégeiként tartózkodnak hazánkban, - ők ezúttal a pincerendszer vizsgálatával összefüggő térképezést tanulmányozták és beszélgettek a feltárásokat irányító szakemberekkel.

a találkozón ismertették, hogy egerben 1969 óta tervszerűen folyik a város alatt húzódó pincelabirintus feltárása; eger az első az országban, ahol ilyen átfogó földalatti térképezést végeznek. a belvárosban és a város külső kerületeiben mintegy negyven négyzetkilométernyi területet érint a vizsgálat, a város alatt húzódó üregek hosszát mintegy száz kilométerre becsülik a szakemberek. a riolit tufába vájt, egymás fölélt elhelyezkedő vagy egymás mellett húzódó pincerendszer a 16. században és a későbbi századokban épült. kialakulásuk eger ősi borkultúrájával függ össze, de ugyanakkor megállapítható az is, hogy a föld alatti labirintus egyrésze hadászati célokra készült.

/folyt. köv./
15.40/bzs

- 32 -

KA 1670

bb 55. /európában ... 1. folyt./bzs

a föld mélyében rejlő üregek mintegy 60-70 százaléka - megrongálódás vagy egyéb okok miatt - jelenleg nem használható, ezért különösen sok gondot okoz a városnak.

az eddigi vizsgálatok egyik legjelentősebb eredménye, hogy most már ismerik a pincék elhelyezkedését és ez a város fejlesztése szempontjából különösen fontos. közölték, hogy a mérnök-geológiai munkálatok első öt éves szakasza az idén befejeződik. az összegyűjtött adatok alapján még ebben az évben elkészül az a térkép, amely eger bonyolult pincerendszerét részletesen ábrázolja. ez a térkép egyúttal lehetőséget nyújt az egeri pincelabirintus használhatóságának tanulmányozásához is.

a szovjet szakemberek elismeréssel szölk az egeri tapasztalatokról. /mti/

--

bb 56. szovjet filmdelegáció érkezett hazánkba

t ró/mm hi bzs hgy

1973. március 27.

a magyar film- és televízióművészek szövetsége meghívására - grigorij csuhraj világhírű szovjet filmrendező vezetésével - kedden szovjet filmdelegáció érkezett budapestre. a küldöttség tagjai között vannak batirov, baranov, hrabrovickij és szeleznyeva filmrendezők, vagyim juszov, az „andrej rubljov,„ című, nálunk is műsoron lévő, világsiker aratott film operatőrje, és hanjutyin kritikus. a delegáció tagjai hét szovjet filmet hoztak magukkal, köztük andrej tarkovszkijnak, az „andrej rubljov,„ rendezőjének „solaris,„ című új alkotását, amelyet - a többi filmmel együtt - különvetítéssel mutatnak be magyar kollégáknak. a szovjet vendégek ezzel egyidőben a legújabb magyar játékfilmekkel is megismerkednek. háromnapos debreceni látogatás is szerepel programjukban, amelynek során ellátogatnak az egyetemi filmklubba, megtekintenek egy nagyüzemet, a nádudvari vörös csillag termelészövetkezetet, a hortobágyot is. a látogatás április 3-án a filmművész szövetségben a magyar és a szovjet filmművészek közötti szakmai eszmecserevel ér véget. /mti/

--

bb 57. naponta több tízezer gastrofol készíttel-tál

t sz/gk sb bzs hgy

1973. március 27.

naponta 40-45 ezer adag készíttelt, köztük gastrofol-tálat készíttenek és több mint 300 éttermet és büfét látnak el ezekkel a készíttményekkel, - közölte gellai imre, a pest-budai vendéglátóipari vállalat igazgatója keddi sajtótájékoztatóján. /folyt. köv./
15.50/bzs

- 33 -

KA 1610

bb 54. ifju szakmunkástanulók versenye

pv/pá hi bzs hgy

1973. március 27.

a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló osztálya - a szakminisztériumokkal és a szövossal közösen - április 4. tiszteletére ebben a tanévben is megrendezte a „szakma kiváló tanulója,, és a tantárgyi tanulmányi országos versenyt.

az országos versenyeket iskolai, megyei és fővárosi vetélkedők előzték meg. a megyei és a fővárosi versenyek megszervezésében először vettek részt az illetékes tanácsok művelődésügyi osztályai, illetve a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya. az országos versenyek döntői a munkaügyi, a belkereskedelmi és a könnyűipari minisztériumhoz tartozó szakmákban már befejeződtek, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumhoz tartozó szakmák versenyeit a következő hónapokban rendezik meg.

a belkereskedelmi minisztérium a díjkiosztó ünnepséget március 24-én megtartotta; a munkaügyi, valamint a könnyűipari minisztériumhoz tartozó szakmák 1-11-111. helyezett tanulóit, a szakoktatók, illetve tanárok március 31-én a vasas székházban ünnepélyes keretek között veszik át az elismeréssel járó jutalmakat. /mt1/

--

bb 55. Európában nincs párja - térkép készül az egeri pincékről

vid/fm bzs hgy

1973. március 27.

európaszerte érdeklődést keltett az eger alatt húzódó hatalmas pincerendszer, amelyhez hasonlót nem ismernek a kontinensen. hazai és külföldi szakemberek gyakorta keresik fel a várost és tanulmányozzák a város alatt folyó mérnök-geológiai munkálatokat. kedden szovjet mérnök-geológusok érkeztek egerbe, - akik a magyar állami földtani intézet vendégeiként tartózkodnak hazánkban, - ők ezúttal a pincerendszer vizsgálatával összefüggő térképezést tanulmányozták és beszélgettek a feltárásokat irányító szakemberekkel.

a találkozón ismertették, hogy egerben 1969 óta tervszerűen folyik a város alatt húzódó pincelabirintus feltárása; eger az első az országban, ahol ilyen átfogó földalatti térképezést végeznek. a belvárosban és a város külső kerületeiben mintegy negyven négyzetkilométernyi területet érint a vizsgálat, a város alatt húzódó üregek hosszát mintegy száz kilométerre becsülik a szakemberek. a riolit tufába vájt, egymás fölélt elhelyezkedő vagy egymás mellett húzódó pincerendszer a 16. században és a későbbi századokban épült. kialakulásuk eger ősi borkultúrájával függ össze, de ugyanakkor megállapítható az is, hogy a föld alatti labirintus egyrésze hadászati célokra készült.

/folyt. köv./
15.40/bzs

- 32 -

14 1670

bb 55. /európában ... 1. folyt./bzs

a föld mélyében rejlő üregek mintegy 60-70 százaléka - megrongálódás vagy egyéb okok miatt - jelenleg nem használható, ezért különösen sok gondot okoz a városnak.

az eddigi vizsgálatok egyik legjelentősebb eredménye, hogy most már ismerik a pincék elhelyezkedését és ez a város fejlesztése szempontjából különösen fontos. közölték, hogy a mérnök-geológiai munkálatok első öt éves szakasza az idén befejeződik. az összegyűjtött adatok alapján még ebben az évben elkészül az a térkép, amely eger bonyolult pincerendszerét részletesen ábrázolja. ez a térkép egyúttal lehetőséget nyújt az egeri pincelabirintus használhatóságának tanulmányozásához is.

a szovjet szakemberek elismeréssel szóltak az egeri tapasztalatokról. /mt1/

--

bb 56. szovjet filmdelegáció érkezett hazánkba

t ró/mm hi bzs hgy

1973. március 27.

a magyar film- és televízióművészek szövetsége meghívására - grigorij csuhraj világhírű szovjet filmrendező vezetésével - kedden szovjet filmdelegáció érkezett budapestre. a küldöttség tagjai között vannak batirov, baranov, hrabrovickij és szeleznyeva filmrendezők, vagyim juszov, az „andrej rubljov,, című, nálunk is műsoron lévő, világsiker aratott film operatőrje, és hanjutyin kritikus. a delegáció tagjai hét szovjet filmet hoztak magukkal, köztük andrej tarkovszkijnak, az „andrej rubljov,, rendezőjének „solaris,, című új alkotását, amelyet - a többi filmmel együtt - különvetítéssel mutatnak be magyar kollégáinknak. a szovjet vendégek ezzel egyidőben a legújabb magyar játékfilmekkel is megismerkednek. háromnapos debreceni látogatás is szerepel programjukban, amelynek során ellátogatnak az egyetemi filmklubba, megtekintenek egy nagyüzemet, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetet, a hortobágyot is. a látogatás április 3-án a filmművész szövetségben a magyar és a szovjet filmművészek közötti szakmai eszmecserevel ér véget. /mt1/

--

bb 57. naponta több tízezer gastrofol készítés-tál

t sz/gk sb bzs hgy

1973. március 27.

naponta 40-45 ezer adag készített, köztük gastrofol-tálat készítenek és több mint 300 éttermet és büfét látnak el ezekkel a készítményekkel, - közölte gellai imre, a pest-budai vendéglátóipari vállalat igazgatója keddi sajtótájékoztatóján. /folyt. köv./
15.50/bzs

- 33 -

14 1610

bb 57. /naponta ... 1. folyt./bzs

a vállalat így több millió adagot hoz forgalomba évente a közétkeztetésben, a vendéglátóiparban, a közért- és csemegehálózatban, és újabban diétás készítményeket a kórházakban és a gyermekélelmezésben. a terimpex külkereskedelmi vállalatán keresztül az évi termelés 15-20 százalékát szállítják elsősorban az nszk-ba, svédországba, franciaországba és ausztriába. az elmúlt év nyarán próbálkoztak egy idény jellegű balatoni ifjúsági kemping gastrofol-étel ellátásával is. ennek eredményeként az idén több ilyen üdülőhelyen állítanak fel gastrofol-konyhát, így balatonföldváron és badacsonyan is. egyelőre csak egy gastrofol-szaküzlet van budapesten, a 11. kerületi mártírok útján, ahol valamennyi készítményt lehet kapni, de még az idén két újabb szaküzlet átadását tervezik.

a 36 féle gastrofol husétel mélyhűtőben hat hónapig tárolható, fűlmelegítéséhez 18-22 perc is elegendő. a készítmények többsége elsősorban házi, magyaros jellegű étel. javaslat egy tavaszi gastrofol ebédhez: raguleves; zöldborsós sertésszelet rizzsel és végül turós rétes. /mti/

bb 58. ötven kooperációs szerződés magyar és osztrák vállalatok között - az áruforgalom öt év alatt 90 százalékkal bővült

1 sl/tr bzs la

1973. március 27.

a szomszédos ausztria a magyar áruk számára folyamatosan bővülő piacot biztosít, s hazánkba mind több osztrák áru érkezik. különösen az utóbbi öt évben nőtt intenzíven a két ország áruforgalma, amely jelenleg 90 százalékkal magasabb, mint 1968-ban. 1968-ban 40 millió, tavaly 85 millió dollár értékű árut exportáltunk a szomszédos országba. az import értéke ugyanezen idő alatt 53 millióról 92 millió dollárra emelkedett.

több mint 20 évig az 1948-ban kötött árucsereforgalmi és fizetési megállapodás szabályozta a két ország forgalmát, vállalatok között szoros kapcsolatok jöttek létre, s egész termékcsoporthoz számára hosszú időre biztos elhelyezési lehetőséget teremtettek a két ország piacain. ausztriába szállított árucikkeknek mintegy 40-45 százaléka anyag- és félkésztermék, mindenekelőtt timföld, hengereltáru, exportunk 35 százaléka mezőgazdasági és élelmiszeripari cikk. /folyt. köv./

16.50/bzs

- 34 -

M 16⁵⁰

bb 58. /ötven ... 1. folyt./bzs

a magyar mezőgazdaságnak, illetve élelmiszeriparnak szinte valamennyi fontos termékét ismerik és keresik ausztriában, különösen az élősertéseket, naposcsibéket, a tojást, napraforgóolajat, a magyar paprikát. kisebb arányokban, de jelentős összegekért vásárolnak fogyasztási iparcikkeket, így például textiláru, bőráru, kesztyűt, szőrmét, lényegesen kisebb az ausztriába irányuló gépexport, kivételünknek alig két-három százalékát alkotják az ugynevezett beruházási javak.

ausztriából 75 százalékban anyag- és félkészterméket vásárolunk, mindenekelőtt papírt, nemesacélt, járműalkatrészt, műtrágyát, növényvédőszer és egyéb vegyi cikkeket. jelentős mennyiségű gépet és szállítóeszközt is behozunk a szomszédos országból, főként vasutépítő, sütőipar és kőolajipari berendezéseket, szerszámgepeket, csapágyakat. az ausztriából származó fogyasztási iparcikkek közül a textilák, a rövidáruk, az épületszerelvények és a papíráruk a legjelentősebbek, élelmiszerimportunk viszont nem jelentős, csaknem kizárólag a margarinra és a sörre korlátozódik.

mint a külkereskedelmi minisztériumban elmondták, a jelentős eredmények ellenére még igen nagyok a lehetőségek a magyar-osztrák kereskedelmi forgalom fejlesztésére. igaz ugyan, hogy a nem szocialista országok közül az nszk és olaszország után ausztria már hosszú ideje szilárdan harmadik kereskedelmi partnerünk, az osztrák össz-áruforgalomhoz képest a két ország külkereskedelme viszonylag alacsony. elsősorban külkereskedelmi vállalatainkon, s az iparon múlik, hogy jobban kihasználjuk a földrajzi közelség miatt is előnyös lehetőségeket, sok jel utal ugyanis arra, hogy az osztrák vezetők is támogatják országaink gazdasági kapcsolatainak erőteljesebb bővítését. e törekvések jegyében írták alá 1971-ben az új fizetési megállapodást, amely a korábbi kliring-elszámolás helyett a konvertibilis devizában történő szabad elszámolási formát vezette be, így teljesen vállalati hatáskörbe kerültek a kölcsönös fizetések, amelyek rugalmasabbakká váltak, megszűntek a kliring-elszámolásnál szokásos bizonyos kötöttségek. további igen jelentős előrelépést jelentett a múlt év októberében budapesten aláírt okmány, amelyben a két ország külkereskedelmi minisztere új, ötéves hosszulejratu kereskedelmi megállapodást kötött. ausztria a nyugat-európai országok közül elsőként kötelezettséget vállalt, hogy 1975. január 1-től megszünteti a magyar áruk bevitelét érintő mennyiségi korlátozásokat, s ugyanolyan kedvezményeket nyújt, mint a gatt-ban résztvevő országoknak.

/folyt. köv./
16.55/bzs

- 35 -

M 17⁰⁰

bb 58. /ötven ... 2. folyt./bzs

fokozatosan a gazdasági kapcsolatok korszerű, új formái is kialakulnak, a hagyományos kereskedelmi forgalomon kívül mind gyakoribb az ipari és műszaki együttműködés. 1968 novemberében megállapodás jött létre a magyar-osztrák gazdasági, ipari és műszaki együttműködésről, s ha még nem is a kívánt ütemben, de kialakulóban van a magyar és osztrák ipar közötti kooperáció. eddig 50 kooperációs szerződés jött létre, ennek egy része már realizálódott, áruforgalmunknak azonban ma még csak egy-két százaléka származik az ilyenfajta együttműködésből. elsősorban a vegyipari, faipari, papíripari és gépipari kooperációk bizonyultak sikereseknek, s kívánatos, hogy a termelési együttműködés is mind nagyobb területeken segítse gazdasági kapcsolataink bővítését. /mti/

--

bb 59. budapestre érkezett v.sz. fjodorov, a szovjetunió kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai minisztere

1 bé/gg bzs la

1973. március 27.

a magyar kormány meghívására kedden hazánkba érkezett v.sz. fjodorov, a szovjetunió kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai minisztere. magyarországi látogatása során dr. szekér gyula nehézipari miniszterrel tárgyal a két ország kőolajfeldolgozó és petrokémiai, valamint gumiparát érintő együttműködésről. /mti/

--

bb 60. megkezdődtek a magyar-jugoszláv nehézipari tárgyalások

1 bé/gg bzs la

1973. március 27.

kedden budapestre érkezett lazár vukota jugoszláv gazdasági miniszterhelyettes, a magyar-jugoszláv nehézipari és energetikai ipari együttműködési albizottság jugoszláv tagozatának elnöke. megkezdte tárgyalásait dr. lőrincz imrével, a nehézipari miniszter első helyettesével, a magyar tagozat elnökével. tárgyalásaikon áttekintik a két ország kőolaj- és gázipari, villamosenergetikai, tőmőld és alumíniumipari, valamint vegyipari együttműködésének helyzetét, és meghatározzák a fontos területeken az együttműködés további irányvonalát. /mti/

--

17.02/bzs

- 36 -

NA 17.15

bb 61. élménybeszámoló a moszkvai karikatura-fesztiválról

gk hi bzs la

1973. március 27.

a muosz karikaturista szakosztályának rendezésében balázs-piri balázs és mészáros andrás kedden klubdelutánon tartott élménybeszámolót a moszkvai nemzetközi karikatura-fesztiválról, amelyen - 27 ország 220 résztvevője közül - négy magyar szerző is díjat nyert. ezután gyáros lászló, a muosz nemzetközi osztályának vezetője átadta a fesztivál zsűrije által adományozott díjakat: balázs-piri baláznak a második, szűrszabó józsefnek és jelenszky lászlónak a harmadik díjat, mészáros andrásnak, a zsűri magyar tagjának pedig a szovjet békebizottság és a szovjet újságíró szövetség kitüntetését és különdíját. /mti/

--

b 62. a gazdálkodás tervezésével együtt a munkaerő-ellátást is meg kell tervezni - a munkaügyi minisztérium vezetői tatabányán

vid/fm bzs la

1973. március 27.

lázár györgy munkaügyi miniszter, továbbá dr. rózsza józsef és kiss jános minisztériumi főosztályvezetők kedden tatabányán komárom megye vezetőivel, köztük havasi ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával, pulay zoltán megyei párttitkárral és kiss istvánnal, a megyei tanács elnökével a munkaerőgazdálkodási feladatokról tárgyaltak. a megbeszélésen részt vettek a kishatármenti munkaerő-kooperációban résztvevő üzemek vezetői is.

bár komárom megye nehézipari és alapanyaggyártó jellegénél fogva sok tekintetben eltér az országos átlagtól, az eszmecsere jól tükrözte azt a fejlődést, változást, amely a munkaerő-gazdálkodásban az utóbbi két-három évben országsszerte megindult. így például még magasa ugyan, de jelentősen mérséküldött a megyében a munkaerő-mozgás. a termelés növekedésének nagy része a termelékenység emelkedéséből származott. megyei sajátosság viszont, hogy a munkaerő-gondokat a kishatármenti kooperációval sikerült enyhíteni. két hazai üzembe is járnak a szlovákiai komarnoi és érsekújvári járásból lányok, asszonyok dolgozni.

a megye tervszerű munkaerő-gazdálkodásában nagy bizonytalanságot okoz a szénbányászat még mindig rendezetlen helyzete. amennyiben új bányák nyitásával a mai szinten kívánják a termelést tartani, sürgősen munkaerő-utánpótlásról kell gondoskodni. /folyt. köv./

NA 18.00

- 37 -

bb 62. /a gazdálkodás ... 1. folyt./bzs

ugyanis éppen az iparág bizonytalan jövője miatt nagy az el-
őregedés. jellemző erre, hogy a 13.000 dolgozót foglalkoztató
tatabányai szénbányánál évente mindössze tíz vájárt tudnak
beiskolázni. amennyiben a megye jóminőségű barnaszén adó
bányavidékein mégis csökkenteni kell a termelést, úgy más je-
lentős ipartelepítéssel kell gondoskodni a felszabaduló mun-
kaerő foglalkoztatásáról. remélhető, hogy a megye, a nehéz-
ipari minisztérium szakembereiből álló, ennek a kérdésnek a
megvizsgálására alakuló bizottság hamarosan tisztázza majd a
helyzetet.

a megbeszélésen különös fontosságot kapott az, hogy
az extenzív fejlődés helyébe lépő intenzív fejlesztés megkö-
veteli: más módon, megalapozottabban és körültekintőbben
szervezzék meg a munkaerőgazdálkodást a gazdaságpolitikában
és a helyi gazdálkodásban egyaránt. köztudott, hogy a munka-
erő-tartalékok kimerültek, és a munkaképes korúak száma csak
lassan növekszik. a helyes munkaerő-gazdálkodásnak azonban -
amint ezt különösen hangsúlyozták - az az alapja, hogy az ötö-
dik ötéves tervben a gazdasági tervezéssel együtt a munkaerő-
igényeket és lehetőségeket is megtervezzék országos és üzemi
szinten is.

a megbeszélést a megye és a minisztérium vezetői
egyenként hasznosnak ítélték. Lázár György hangsúlyozta, hogy
a minisztérium sok segítséget kapott munkájához, így például
a megye fejlett mezőgazdaságának helyzete, továbbá, az, hogy
az összes foglalkoztatottaknak már csak 16 százaléka dolgo-
zik az egyre inkább ipari módszerekkel munkaügyi kérdések ki-
dolgozásánál a mezőgazdasági dolgozókkal az eddigieknél job-
ban kell számolni. /mt1/

--

bb 63. kitüntetések

bzs la

1973. március 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa Makrisz Agamemnon
szobrászművésznék, Rónai Mihály András költő-műfordítónak,
Szobotka Tibor irodalomtörténésznék, az irodalomtudományok
kandidátusának és Dr. Timár Istvánnak, a szerzői jogvédő hi-
vatal igazgatójának 60. születésnapjuk alkalmából, eredményes
munkájuk elismeréseként, a munka érdemrend arany fokozata
kitüntetéssel adományozta. /mt1/

--

17.33/bzs

- 38 -

Mi 1805

*Termelő mezőgazdaságban, arra figyelmeztet,
hogy az ország*

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. sz. hír /átadták az akadémia ifjúsági di-
jait/ első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... elismerése érdekében a magyar tudományos akadémia
által alapított ifjúsági díjakat ...

/mt1/

--

bb.64. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig!

a/la

1973. március 27.

34. helyreigazítás
35. üzemavatás
36. magyar-szovjet újságíró egyezmény
37. totó- lottó sajtótájékoztató
38. nszk-beli újságírók
39. pest megyei kishajózási vállalat
40. koktél a sepsiszentgyörgyi művészek tiszteletére
41. átadták az akadémia ifjúsági díjait
42. koktél a szovjet nagykövetségen
43. három évi börtön
44. ifjúsági kórusok
45. berkes ferenc emlékünnepek
46. vörös vándorzászló
47. vit-hét
48. ,, hivatása rendőr,,
49. tsz nőbizottsági vezetők tanácskozása
50. vadmadár számlálás
51. a bőtípari szakszervezet elnökségi ülése
52. a bábszínház firenzei sikere
53. a bányaiipari szakszervezet elnökségi ülése
54. ifju szakmunkástanulók versenye
55. térkép az egrí pincékről
56. szovjet filmdелеgáció érkezett
57. gastrofol készítelek
58. magyar-osztrák áruforgalom
59. budapestre érkezett a szu kőolajfeldolgozóipari minisztere
60. magyar-jugoszláv nehézipari tárgyalások
61. élménybeszámoló a muosz-ban
62. a munkaügyi minisztérium vezetői tatabányán
63. kitüntetések
64. hírjegyzék.

/mt1/

--

18.05/a

- 39 -

Mi 1805

bb.65. építőipari tudományos egyesületi vezetők budapesten

k/sb/gk/a/la

1973. március 27.

budapesten tanácskoznak az európai szocialista országok építőipari tudományos egyesületeinek elnökei és főtitkárai. a tapasztalatcsere fő témája a lakásépítés iparosítása és a könnyűszerkezetes építés elterjesztése. e két témát - a hazai építőipari eredményeinek elismeréseképpen - magyar szakemberek ismertetik. a résztvevők megtekintenek számos, főleg könnyűszerkezetes építkezést. a tanácskozástól azt várják, hogy elősegítse a szocialista országok együttműködését az építésiparosításban és a könnyűszerkezetes építés elterjesztésében.

az építőipari szakembereket kedden délután fogadta bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. a fogadáson részt vett dr. trautmann rezső nyugalmazott miniszter, az építőipari tudományos egyesület elnöke, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke. /mti/

--

bb.66. természetvédelmi bizottság szekszárdon

vid/fm/a/la

1973. március 27.

tolna megye természeti értékeinek megóvására, illetve feltárására és védetté nyilvánításának előkészítésére szekszárdon megalkult a megyei természetvédelmi bizottság, amelynek elnökévé somorjai sándort, a megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályának vezetőjét választották. a bizottság kedden tartotta első tanácskozását, amelyen elhatározta, hogy tizenöt értékes természeti objektum feltárását, megismerését készíti elő, s javasolja majd védetté nyilvánítását. egyebek között közjóléti parkerdőnek szeretnék kialakítani a szekszárd mellett elterülő sötétvölgyi haramia-forrás környékét, a gyulaji vadgazdaság északi szélén lévő regölyi erdőt, turistautvonalat jelölnek ki a tolna megyei hegyháton, a kapos völgyében, a paksi város malom völgyében. védelembe veszik a lengyeli ősparkot és anna-forrást, a hógyészi platánmatuzsálemeket és a nagydorogi legelő különleges gombatelepeit. /mti/

--

18.10/a

M-185

- 40 -

bb.67. az arab szocialista ujjászületés pártjának küldöttsége befejezte magyarországi látogatását

a/la

1973. március 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására az arab szocialista ujjászületés/ baath/ pártjának küldöttsége abduallah al-ahmar főtitkár helyettes vezetésével március 22-27 között látogatást tett a magyar népköztársaságban. a küldöttségben részt vettek: szuheil szukkarija, dzsabr al-kafri, kamal khaldi, a baath párt vezetőségének tagjai.

a küldöttséget fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára. a szíriai baath párt küldöttsége tárgyalásokat folytatott biszku bélaival, a politikai bizottság tagjával, a központi bizottság titkárával, jakab sándorral, a központi bizottság tagjával, a központi bizottság osztályvezetőjével, dr. berecz jánossal és dr. csendes lajossal, a központi bizottság osztályvezető-helyettesével.

szívélies légkörben véleménycserét folytattak a magyar szocialista munkáspárt és az arab szocialista ujjászületés pártja közötti kapcsolatokról, a magyar népköztársaság és a szíriai arab köztársaság helyzetéről, valamint a nemzetközi politikai élet időszerű fejleményeiről, különös tekintettel a közel-keleti helyzetre. a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége ismételten teljes szolidaritásáról biztosította a szíriai haladó erőket a társadalmi fejlődésért, az izraeli agresszió következményeinek felszámolásért, a palesztin nép törvényes jogainak helyreállításáért folytatott igazságos küzdelmükben.

az arab szocialista ujjászületés pártja küldöttségének magyarországi látogatása hozzájárult a két párt kapcsolatainak erősítéséhez, a magyar és a szír nép barátságának további elmélyítéséhez.

a küldöttség találkozott apró antallal, a politikai bizottság tagjával, az országgyűlés elnökével, bencsik istvánnal, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárával. megismerkedett a főváros nevezeteseivel, látogatást tett a csepel vas- és fémművekben, ellátogatott komárom megyébe, s megtekintette a bábolnai állami gazdaságot.

x x x

az arab szocialista ujjászületés pártjának küldöttsége március 27-én, kedden elutazott budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára bucsuztatta. jelen volt abduhalim kaddour, szíriai, valamint frantisek dvorsky csehszlovák nagyköv. /mti/

--

18.30

- 41 -

M-185

bb.68. megemlékezés a színházi világnapról

t/nm/gk/a/h1/La

1973. március 27.

kedden világszerte - így hazánkban is - megünnepezték a 12. színházi világnapot. 1962 óta - a párizsban működő nemzetek színházának 1957. március 27-1 évadnyitójára emlékezve - az egész világon megemlékeznek a színházról, mint az emberek közötti kapcsolatot, a béke, a kölcsönös megértés, az egyetemes humanitás kifejező eszközéről. hazánk valamennyi színházában a keddi esti előadás előtt felolvasták Luchino Visconti világ-hírű rendező írásos üzenetét. a felhívás egyebek közt hangsúlyozza, hogy napjainkban a színház különleges erővel törekszik a teljességre és az igazmondásra, a színház az emberi értékek és kapcsolatok megjelenítésének igazi fóruma lett.

a színházi világnap alkalmából a hazai színpadokon a társulatok repertoárjuk legértékesebb darabjait tűzték műsorra. /mti/

--

felhasználható 19.00 óra után!

bb.69. vera velkoff zongoraművész nő hangversenye kecskeméten

vid/fm/a/La

1973. március 27.

vera velkoff jugoszláv zongoraművész nő kedden hangversenyt adott kecskeméten a városi művelődési központban. műsorán bach-, schubert-, debussy- és Liszt-művek szerepeltek. /mti/

--

bb.70. választási nagygyűlések - gáspár sándor nagykátán

ü/vid/gö/fm/a/ La

1973. március 27.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága kedden a nagykátai művelődési központban megyei választási nagygyűlést rendezett, amelyen megjelent gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. mondok páál, a megyei tanács elnöke, kovács antalné, a népfront megyei bizottságának titkára, dr. dobi ferenc, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára.

/folyt.köv./

18.55/a

- 42 -

MA 1970

bb.70./ választási....folyt./-a

ott voltak a nagykátai, a ceglédi és a monori járások falvainak küldöttjei. kiss tibor, a hazafias népfront nagykátai járási bizottságának elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd gáspár sándor emelkedett szólásra.

/ gáspár sándor beszédét későbbi kiadásunkon közöljük./

az ünnepi beszéd után felszólalások hangzottak el, majd a nagygyűlés az internacionálé hangjaival fejeződött be.

x x x

választási nagygyűlést tartottak a győri rába művelődési központban is, ahol a város üzemének, intézményeinek négyszáz dolgozója előtt méhes lajos, a vas-, fém- és villamosenergiaipari szakszervezet főtitkára, győr-sopron megye országgyűlési képviselője számolt be a győri üzemek két év alatt elért fejlődéséről, eredményeiről. a soproni erdőmérnöki és faipari egyetem kisz-házában az ifjú választók találkoztak és hallgatták meg szita szabolcsnak, a városi kisz-bizottság titkárának választási beszédét.

békéscsabán puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, kalocsán pedig s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára volt a választási nagygyűlés ünnepi szónoka. /mti/

--

bb.71. időjárásjelentés

pá/a/La

1973. március 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. március 27-én, kedden este:

enyhe idő.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, enyhe idő. szórványosan kisebb eső, egy-két helyen esetleg zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 16-21 fok között. /mti/

--

19.00/a

- 43 -

MA 1970

bb.72. a magyar szocialista munkáspárt

pá/a/La

1973. március 27.

központi bizottságának meghívására budapestre érkezett sergio sergio, az olasz kommunista párt központi bizottságának tagja, a kb külügyi osztályának vezetője. a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. berecz jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mt1/

--

bb.73. a magyar kereskedelmi kamara elnökségének ülése

t/sl/pá/a/La

1973. március 27.

a magyar kereskedelmi kamara elnöksége kedden ülést tartott. elfogadta az elnökség és a kamara testületi szervei idei feladatainak irányelveit. a pénzügyminisztérium több vezető munkatársának bevonásával arról is tárgyaltak, hogy a kamara milyen módon segítheti sajátos eszközeivel a leghatékonyabban a tagvállalatokat főbb céljaik elérésében. elhatározták, hogy első jelentősebb témaként a vállalatokkal megvitatják, milyen intézkedésekre van szükség az export célú termelés hatékonyságának növelésére, a gazdaságtalan termelés visszaszorítására. e célok eléréséhez a kamara és testületi szervei fokozott segítséget nyújtanak. /mt1/

--

wbb.74. gáspár sándor beszéde a nagykáti választási nagygyűlésen

a/La

1973. március 27.

beszéde bevezető részében utalt arra, hogy a tanácsválasztások előkészítő munkálatai befejeződtek, lezajlottak a jelölőgyűlések. azt várjuk a tanácsválasztásoktól, hogy a tanácsok közreműködésével is még jobb feltételeket teremtsünk nagy társadalmi céljaink jobb szolgálatához, hazánk gazdasági és politikai erejének további gyarapításához, a dolgozó emberek élet- és munka körülményeinek további javításához.

a tanácsválasztások is a munkásosztály vezető szerepét növelik. azzal is, hogy sok fizikai munkást ajánlottak a jelölőgyűlések, de még fontosabb az, hogy megválasztandó tanácsaink azt a következetes politikát hajtják végre, amelyet pártunk x. kongresszusa kidolgozott. s ez a politika - osztálypolitika. ez minden vezető számára kötelezővé teszi, hogy megkülönböztetett figyelmet fordítson a munkásság véleményére, jelzésére, javaslataira.

/folyt.köv./
20.50/a

- 44 -

Na 2/10

szerk. figyelmébe !

mai bb.74.sz.hírünk /gáspár sándor beszéde/

1.folyt / 1.bek. 6.sorában a szöveg helyesen :

.....hozza a legtöbb áldozatot. a fokozott megbecsülésnek tehát a munkásosztály ...stb irandó.

/mt1/p

45/a

--

bb.74./ gáspár sándor....folyt./-a

e kérdéssel összefüggésben utalt a szónok az mszmp központi bizottságának novemberi határozatára, amely hangsúlyozta, hogy több gondot kell fordítani a munkásosztály anyagi helyzetének további javítására. a március 1-től életbe lépett egyszeri központi béremelés is ezt a célt szolgálta. hangsúlyozni kell, hogy ennek az országnak az építésében a munkásosztály vállalja és végzi a legnagyobb munkát, ez az osztály hozza a legtöbb áldozatot, s ennek a munkásosztály élet-és munkakörülményeiben is kifejezésre kell jutnia

gáspár sándor rámutatott arra is, hogy javítani, e fejleszteni kell a szocialista, a közéleti demokráciát. a munkás ma már tudja, hogy övé a hatalom, éppen ezért látni akarja azt is, hogy nemcsak munkájára, hanem véleményére, javaslataira, szavára is szükség van.

a szónok ezután azzal a visszás társadalmi jelenséggel foglalkozott, hogy vannak - szerencsére kevesen - , akik könnyen, munka nélkül akarnak több pénzhez, anyagi javakhoz jutni. ez joguk sérti a becsületes dolgozó emberek igazságérzetét. ezeket a jelenségeket meg kell szüntetni. ezt a célt szolgálják a szigorú kormányintézkedések. de társadalmi összefogás is kell ahhoz, hogy mindenütt égjen a talaj azoknak a lába alatt, akik munka nélkül, vagy ügyeskedéssel akarnak mások rovására jogtalan előnyöket szerezni.

a továbbiakban elmondotta, hogy pártunknak, kormányunknak és a tanácsoknak is nagy erőfeszítést kell tenniük a különböző érdekek egyeztetésére. a társadalmi érdek elsődleges, de nem szabad figyelmen kívül hagyni a csoport és az egyéni érdeket sem.

az árakról szólva gáspár sándor hangsúlyozta, hogy pártunk az árstabilitás felfogását vallja. de nemcsak központi, hanem nagyobb társadalmi ellenőrzésre is szükség van ahhoz, hogy az árstabilitást biztosítsuk.

jók a feltételeink ahhoz - mondotta a továbbiakban gáspár sándor -, hogy fejlődésünk dinamikus legyen. a jó feltételekhez azonban az is szükséges, hogy társadalmi méretekben is emeljük magasabbra az erkölcsi mércét. mindenki állítson maga elé magasabb követelményeket. egyszerűen szólva: a gyors fejlődés érdekében mindenkinek jobban kell dolgoznia. teremtő nyugtalansággal kell keresni, hogy mit lehet jobban tenni, mit lehet jobban elvégezni. a márt ne csak a tegnaphoz, hanem a holnaphoz is mérjük. a munkásnak, a dolgozó embernek legyen még önállóbb véleménye és bátran fejtse ki azt. a munkás szavának érvényesülése rendszerünk egyik nagy hajtóereje.
/folyt.köv./

21.00/a

- 45 -

NA 21K

bb.74./ gáspár sándor....2.folyt./a

végezetül arról szólott, hogy a tanácsok nagyjelentőségű munkát végeznek . fejlődött az államigazgatási munka és a népképviseleti jelleg. legyenek az újjáválasztandó tanácsok a munkásosztály vezető szerepének hatékony kifejezői./ mti/

--

bb 75 a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18,00 órától zárásig

gi la

1973. március 27.

65. építőipari tanácskozás
66. természetvédelmi bizottság
67. elutazott a szíriai pártküldöttség
68. színházi világnap
69. jugoszláv zongoraművész
70. választási nagygyűlések
71. időjárásjelentés
72. sergio segre
73. ker. kamara elnökségi ülése
74. gáspár sándor beszéde
75. hírjegyzék

--

/mti/

v é g e

- 46 -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

t
M 21 20

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 28.

bb.1. készülődés a felszabadulási ünnepre: diszkivilágítás, zászlófelvonás, koszoruzások, fiatalok nagygyűlése

1/pr/mm/h1/a/hgy

1973. március 28.

hagyományos ünnepélyességgel köszönti az ország az idén is felszabadulásunk évfordulóját, április 4-ére fellobogózzák a lakóépületeket, nemzeti színű és vörös zászlókkal ékesítik a központi tereket, a felszabadulási évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik a középületek és a fontosabb állami intézmények homlokzatát.

Budapesten a felszabadulási ünnep egyik látványossága lesz az esti diszkivilágítás: nagy fényerejű reflektorokkal világítják majd meg a főváros központi épületeit, műemlékeit, a duna-hidakat, valamint a gellérthegyi felszabadulási emlékművet és a felvonulási téri Lenin szobrot. hagyomány már az ünnepélyes zászlófelvonás is: április 3-án ünnepi külsőségek között, katonai tiszteletadással vonják fel az állami zászlót az országház előtti kossuth Lajos téren, a gellért hegyen pedig a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját. április 4-én délben az országház előtt az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz.

az ünnepi megemlékezések már hétfőn megkezdődnek: a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács és a magyar fegyveres erők nevében megkoszorúzzák azoknak a román, lengyel, angol és amerikai katonáknak a síremlékeit, akik életüket áldozták a hazánk felszabadulásáért vívott harcokban. elhelyezik a kegyelet virágait harkányban a bolgár és pécsenti jugoszláv hősök emlékművén is. hétfőn adják át a parlamentben az állami díjakat és a kossuth díjakat, s köszöntik a fészek klubban azokat, akik az ünnepen különböző művészeti díjakban részesültek.

/folyt.köv./

M

- 1 -